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A kétéves szó gálati idő.
Jiuctape-st, május 19.

(C.)A delegációkban javában folyik most 
a munka, a szavazó-gép bizony lázas sietség
gel dolgozik, mert a hadsereg nagyon is rá
szorul a milliókra ágyuk, hadihajók, újjászer
vezések stb. szempontjából. Esik a delegá
ciókban sok okos fejtegetés a drága holt 
anyag beszerzésének föltétien szükségéről, de 
ritkán esik szó a még sokkal drágább eleven 
anyagról: a katonákról. A holt anyag költsé
geit még ki lehet fejezni számokban, de azt 
az értéket, mely a hadseregben szolgáló em
beri anyagban van képviselve, számokkal ki
fejezni egyáltalában lehetetlen. A holt anyag
gal nem is lehet könnyen takarékoskodni. 
Vagy szükséges, vagy nem szükséges. Ha 
szükséges, akkor a magyar delegáció egy 
tagjának sincsen bátorsága, hogy megtagadja, 
mert e testületben senki em akad, aki gara
sokkal takarékoskodnék, ha a haza biztonsá
gáról van szó; szükségtelen kiadásokat pedig 
a hadikormány alig merne a delegációktól kö
vetelni. Másképpen áll a dolog az eleven 
anyaggal — a katonákkal. Ezt az anya
got intenzivebben vagy kevésbé intenziveb
ben lehet kihasználni, ennélfogva a leg
drágább anyagot pazarolni is lehet, kímélni 
is lehet. E tekintetben a delegációk tagjainak 
nehezebb a bírálat dolga, mert ahhoz nem
csak részletes szaktudással, hanem a katonai 
szolgálat lebonyolításának legintimebb ismere
tével is kellene birniok. Ezen a téren tehát a 
hadikormány még mindig, majdnem feltétlenül, 
ellenőrzés nélkül uralkodik.

Mióta Németország a kétéves szolgálati 
időt rendszeresítette, nálunk is minden dele
gáció alkalmából sürgették e rendszer beho
zatalát. Ezek a sürgetések inkább instinktiv 
természetűek, semhogy szakszerű megokolá- 
son alapulnának. Az érzés igen helyes: a holt 
anyaggal nem lehet takarékoskodni, de talán az 
eleven anyaggal igen és pedig annak intenzivebb 
kihasználása által. Csakhogy a sürgető urak a 
követendő mód iránt nincsenek tisztában, 
minélfogva a hadikormánynak könnyen sike
rül tagadó álláspontján megmaradni. Hasonló 
sürgetés ez idén is felhangzott a ma
gyar delegáció hadügyi albizottságában és 
a közös hadügyminiszter, mint rendesen, 
most is azzal tért ki, hogy a kétéves szolgá
lati rendszer először nagyon is drága, má
sodszor pedig nem is igazságos, mert a lo
vasságnál, a tüzérségnél és a műszaki csa
patoknál a kétéves szolgálati időt úgy sem 
lehet rendszeresíteni. Ha a hadikormány ki
fogásait közelebbről nézzük, azt találjuk, hogy 
a dolog még sem áll egészen úgy, mint 
ahogyan azt előadja.

A lovasságnál, a tüzérségnél, vagy a 
műszaki csapatoknál a kétéves szolgálati időt 
alig lehet ugyan rend-zeresiteni, mert e fegy
vernemeknél az egyéni kiképzés nehezebb 
és két éven belül nem is érhető el, de a 
haditengerészetnél a besorozott legénység ma 
is négy évig szolgál tettlegesen három helyett 
s kárpótlásul a nem tettleges állományban bizo
nyos kedvezményekben részesül. Hasonlóképpen 
lehet a kivételt képező többi fegyvernemek
nél is eljárni, ami tényleg Németországban 
meg is történik. Ott a lovasság és a tüzérség 
számára a három évi szolgálati idő maradt érvé
nyes a nélkül, hogy az illetők panaszt emeltek 
volna. Egyáltalában állíthatjuk, hogy a fiatal le

gény inkább marad egy évvel tovább a tettleges 
szolgálatban, ha ez által későbben, ha polgári 
állásban keres kenyeret, ha megnősült, csa
ládja van stb. két évvel korábban szabadul 
meg a tartalékos-, vagy honvéd-kötelezett
sége alul.

A lovasság, a tüzérség, vagy a mü-zaki 
csapatok tehát a kétéves szolgálati idő rend
szeresítésének nem állják útját.

De a kétéves szolgálati idő drága mulat
ság — úgy mondja a hadikormány. Igaza is 
van, amennyiben e módszer az ujonc-jutalék 
felemelése nélkül abszolúte nem léphet életbe, 
egy magasabb ujonc-jutalék pedig a ti zti, 
főleg pedig az altiszti létszám felemelését is 
okvetlenül feltételezi. Itt pedig megérkeztünk az 
egész kérdés gócpontjához. Az ujonc-jutalék fel
emelését sokáig már úgy sem kerülhetjük ki. 
Sőt a felemelés már most is napirendre ke
rült, mert a nélkül a tarackütegekre szükséges 
legénységet nem tudjuk előteremteni. Ha 
most jövő évre a tábori tüzérség uj f<gy- 
verkezésere és azzal kapcsolatban ezen 
fegyvernem átszervezésére kerül a sor, me
gint ugyanazon eszközhöz kell folyamodnunk. 
Akkor már célszerűbbnek tartanók ez alka
lommal az ujoncjutalék kérdését véglegesen 
eldönteni és cserébe a kétéves szolgálati időt 
rendszeresíteni. Ez esetben legalább, amit az 
egyik oldalon többkiadás fejében veszítünk, 
azt a másik oldalon megtakaríthatjuk, ameny- 
nyiben védköteles honpolgáraidnak a legna
gyobb része már kétéves katonai szolgálat 
után visszatérhet gyümölcsöző polgári mun
kájához. Valószínű, hogy ez esetben még 
nyerünk is. Csakhogy a kétéves szolgálati 
időnek rendszeresítése nem tiszta pénzkér
dés, sőt csak kisebb részben pénzkérdés. 
A jelenlegi viszonyok között egyáltalában nem is 
vagyunk képesek ezt. a rendszert nálunk megho
nosítani. A hadikormánynak talán okai van
nak, hogy arról ne beszéljen, de nekünk 
nincs okunk, hogy hallgassunk. Ha ma 
készek volnánk minden áldozatot meghozni, 
az ujoncjutalékot felemelni, a tiszti és altiszti 
létszámot szaporítani s igy a talajt a kétéves 
szolgálati rendszer számára előkészíteni, akkor 
kisülne, hogy nincsenek elég tisztjelöltjeink, kellő 
módon kiképzett altiszti karunk pedig egyáltalá
ban nincsen.

Honvédségünk a kétéves szolgálati idő
vel bajlódik ugyan, de a külvilág csodálatát 
megérdemlő eredményeit nem ezen rendszer 
mellett, hanem ezen rendszer dacára éri el. Csak 
a beavatott köröknek van tudomásuk arról 
az önfeláldozó, tulnehéz munkáról, melyet 
magyar tisztikarunk évröl-évre végez, t. i. hogy 
megfelelő altiszti kar támogatása nélkül 
kénytelen ilyen örvendetes eredményt elérni. 
A katonai kórházak statisztikája és a Rende
leti Közlöny azon rovata, mely a nyugdíjazott 
honvédlisztek névsorát közli, megijesztően 
leplezik le, mily drága árt fizet honvéd-tiszti
karunk kitűnő híréért. Fizikailag, szellemileg 
idő előtt tönkremegy, mert napról-napra tul- 
erőlteti magát és általános már ezen tiszti
karban a meggyőződés: ezt tovább igy nem 
lehet kibírtál Nem, a magyar honvédségnél 
szerzett tapasztalatok nem bátoríthatnak ben
nünket, hogy a kétéves szolgálati időt a kö
zös hadseregnél is behozzuk, a nélkül, hogy 
előbb legalább iegy komoly, jól kiképzett al
tiszti kart alkottunk volna. Ilyen altiszti kart 
pedig nem lehet egyszerűen drága pénzen 
a vásáron venni. Azt először fel kell nevelni 

és akkor alkalmas eszközökkel a szolgálathoz 
kötni. Milyen legyen a nevelés és milyenek 
ezen eszközök, arról majd máskor.

fe/y BELFÖLD.

A kiegyezési tárgyalások. A Neue Freie Presse 
ma budapesti levelezője nyomán hosszabb tudósítást 
közöl a gazdasági kiegyezés kérdésében. Azt írja, 
hogy az utóbbi időben megszakadt tárgyalások már 
legköze ebb újra megkezdődnek. Koerber osztrák mi
niszterelnök mar ki atásba helyezte Budapestre való 
utazasat s valószínűleg szerdán érkezik Budapestre, 
hogy a kiegyezési és az autonóm várnianiára vonat
kozó tárgyalásokat Széliéi uiból megkezdje. Parla
menti körökben tudni vé.ik hogy a tárgyalások meg
szakítása nem is következett be s hogy a ki
én ezés elvi kérdései fölött a megegyezés köze
lebb van, mint azt néhány nappal azelőtt hitték. Ez 
vonaikozik úgy a vám- és kereskedelmi szövet
ségre, vaiam nt az autonóm vámtarifára, bár meg
engedik, hogy az utóbbira nézve ezután még szá
mos pontot, mint nyíltat keli kezelni. A vám
tarifa Széli Kálmán miniszterelnök szerint előfel
tétele annak, hogy a küiáilamokkai a tárgyalások a 
kereskedő.mi szerződésekre nézve megindittassanak, 
de nem e>hárit hatat tan előfeltétele a két állam között 
kötendő vám- és kereskedelmi szövetségnek Ha meg
egyezésre is jut a két kormányelnök az autonóm 
vamtan ára nézve annak parlamenti tárgyalása egy- 
előro ki van zárva, egyrészt mert közel a nyári szü
net, más részt és lóképp a/ért mert a kormány addig 
nem akar a parlamentek elé tépni a vámtarilaiavas- 
iattal, míg csak .Németországgal szemben a vámpoli
tikai helyzet t sztázva nem lesz. Mértékadó körök 
továbbra is megmaradnak azon az állásponton, hogy 
a Széli-féle formu a sem a terminusokra nézve, sem 
lén) egére nézve akadályt nem képezhet. Azzal a né
zettel szemben, hogy most már a magyar kormány
nak kell határo ott előterjesztésekkel előlépni itt épp 
az osztrák kormánytól várnak ilyen előterjesztéseket. 
Széli Ka mán miniszterelnök különben, aki a pünkösdi 
ünnepekre Rátótra utazott, a tárgyalások ujrafelvéte- 
lére és a delegáció tárgyalására kedden ismét Buda
pestre érkezik.

Telepítési akoló Nagy-Küküllővárm égj, ében. 
Darányi löldmivelésügyi miniszter tudvalevőleg a 
lehéregyházai gróf Haller-féle birtokot megvásá
rolta oly célból, hogy az annyira üdvös telepítési 
politikát ezen a vidéken is megvalósíthassa. A íöld- 
mi velős ügyi minisztériumból kiküldött bizottság a 
napokban állapította meg ezen birtok részletes tele
pítési tervezetét és a tervezetet iolyó hó 15-én Nagy- 
Küküllővármegye székházéban tartott értekezleten 
bemutatták, hogy a helyi viszonyokkal ismerős ténye
zők is hozzászólhassanak. Az értekezleten dr. Béldy 
László főispánon kívül jelen voltak Somogyi István 
alispán, Somogyi Albert közgazdasági előadó, Bocskor 
Árpád, az államépitészeti hivatal lőnöke és László 
Ferenc körjegyző, a löldmivelésügyi minisztérium ré
széről pedig Lovas Sándor miniszteri osztálytanácsos, 
Dorner Gyula főmérnök Szász István kér. állattenyész
tési felügyelő, Fekete Fereno ÍŐerdész, Lakner Ferenc 
miniszteri segédiogalmazó és Tóth József kataszteri 
mérnök.

Elnöklő főispán az értekezletet megnyitván, kö
szönetét mondott Darányi miniszternek hogy alkalmat 
nyújtott e lontos kérdésben a vármegyei illetékes té
nyezők hozzászólásának. Ezek után Lovas Sándor Ös- 
mertette a telepitas részletes tervezetét, amely szerint 
az 1278 katasiteri hold kiterjedésű birtokból telepítési 
célokra mintegy 771 hold lesz lei használva a többi, 
nevezetesen a kastély, kert és az erdők nagy része 
továbbra is kincstári tulajdon marad. A telepítésre 
szánt területből 9 hold közcélokra jordittatik, a többi 
pedig 88 telepesnek osztatik szét.

Egy teiep pénzértéke az építendő házzal együtt 
75 0 koronát tenne ki, mely összeg után fizetne a 
telepes az első léiévben í°/o kamatot azaz 450 koro
nát. a harmadik évben 3% kamatot 225 koronát és 
végül a 4-iz évtől kezdve 4®/o-kal törlesztene telepe 

Lapunk mai száma tiz oldal.
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árát 50 éven át, midőn évenkint 300 koronát kellene 
fizetnie. Ezzel szemben 1—1 telep kiszámított mini
mális jövedelme évenkint 798 koronára tehető, tehát 
a telepes megélhetésére és egyéb köztorhek lodezésére 
408 korona maradna lönn.

< Az értekezlet a tervet többek hozzászólása után 
általánosságban oiiogadta. kívánatosnak tartja azon
ban még a következőket: 1. Haller Lujzagrólnő még 
meglevő ingatlanai a kincstár által nyilvános árveré
sen szereztessenek meg. 2. Fehéregyházán önálló ev. 
rét lelkészi állás szerveztessék. 3. Ugyanott községi 
jegyzőség létesittessók. 4. A birtokon sörgyár és 
állami sörlőző-iskola állíttassák fel. 5. A telepek 
nagysága 20—21 k. holdra emeltessék fel azon célból, 
hogy a telepes könnyebben megélhessen. 6. A tele
pesek lehetőleg a közeli széketység köréből fogad
tassanak lel. legfeljebb egynéhány telepes volna ma
gasabb gazdasági kultúrával bíró vidékről behozandó. 
7, A telepes házak a vármegyei építési szabályrende
let értelmében 2*80 m. beiső magassággal építtesse
nek. 8. A Petőfi emléket az állam vegve át a telek
kel és rajta levő épületekkel együtt a Petőfi szobor
bizottságtól és vállalja el annak gondozását.

Ezek után az elnök köszönetét mondva előadónak 
és a megjelenteknek, az ülést bezárta. Az értekez
let után a lőispán ebédet adott a vendége^ tisz
teletére.

A szerb kongresszusi választások. A temes
vári kerület ma választotta meg a képviselőket a 
szerb kongresszusra. Világi képviselővé dr. Theodoro- 
vits Mihály temesvári ügyvédet, a radikális párt je
löltjét 83 szavazattal megválasztották; a liberális párt 
jelöltje, dr. Malcsevits István zentai ügyvéd 37 sza
vazatot kapott. Egyházi képviselőt a temesvári és a 
nagykikindai kerület együttesen választott; ezt a 
mandátumot Radovics Milivoj nagykikindai lelkész 
nyerte el liberális programmal, akire Nagykikindán 
66, Temesváron 37 szavazat esett; ellen;elöltje radi
kális részről Dejanovics Bogdán íerdini lelkész volt, 
akire Temesváron 83-an szavaztak, Nagykikindán 
ellenben egyetlenegy szavazatot sem kapott.

Kézmárszky Tivadar.
1842—1902.

Budapest, május 19.
Abudapesti tudomány-egyetem palotáin fekete 

zászlókat lenget a tavaszi szél. Scsmárssky Tiva
dar, a magyar orvosi tudomány büszkesége, az 
európai hirü gynaekologus, a nagy Semmehveiss 
méltó tanítványa halt meg, fájdalmára számtalan 
tisztelőinek és a mai orvosnemzedéknek, amely 
harmincéves tanársága alatt az elhunyt tudós 
Útmutatásával indult pályájára. A matyar orvos 
mintaképét tiszteltük mindannyian Kézmárszky 
Tivadarban; nagy tudásához, hivatása iránt 
erezett lelkesedéséhez, jóságos szivének nemes 
vonásai, társadalmi érintkezésének lebilincselő 
tormái járultak, amelyek tiszteltté tették nevét úgy 
a nagyközönsőg, mint tanártársai és tanítványai 
előtt. Az orvosi-egyetem történetébe maradandó 
alkotásokkal irta bo nevét és fáradhatatlan mun
kásságával első sorban állt ama derék férfiak 
közt, akik a gyermekhalandóság ijesztő számát 
csökkentették. E nemes cél érdekében a tudo
mányos irodalom terén úgyszólván úttörő munkát i 
végzett és nem egy nagybecsű dolgozata a kül- 1 
földön is a megérdemelt elismerésben részesült. | 

|
Az elhunyt tudós nem sokáig«volt beteg. A , 

múlt héten, pénteken és szombaton gyengélkedett, | 
vasárnap erős alhasi iá. dalmakrói panaszkodott és ; 
délután már ágyba kellett feküdnie. Hétfőn reggel i 
magához kérette Kétly tanártársát és arról panaszko- J 
dott neki, hogy vakbélgyulladása van; kedden hirte- j 
len rosszabbra iordult állapota és ezért délután Ko- ■ 
rányi Frigyes és Réczey Imre egyetemi tanárok konzi- : 
liumot tartottak. A konzílium eredménye az volt, hogy í 
a betegen műtétet hajtanak végre. A műtétet Réczey í 
tanár végezte dr. huzmik segédletével. Műtét után a ; 
beteg kissé könyebbülten érezte magát de csütörlö- i 
kön á lapota rosszra iordult és másnap súlyos has- > 
hártyagyulladás járult. Attól kezdve mindinkább elő- ; 
térbe léptek a nagy gyengeség és kimerülés tünetei 
és állapota még pénteken éjjel válságosra iordult. Az 
addig kitűnő szívműködés megromlott, pulzusa gyenge 
lett Szombaton délben Klinger István siklósi apát lei
adta a haldoklók szentségét; innen kezdve a beteg 
ereje rohamosan iogyott és betegségének hatodik 
napján emberiölötti szenvedések után, este tiz órakor 
beállott az agónia, mely reggel lélöt órakor vetett 
véget harmonikus életének.

Halálának Ilire hamar e terjedt a fővárosban és 
mindenütt igaz részvétet keltett, különösen tanítvá
nyai körében, akik rajongó szeretettel övezték.

A ravatalt, a család egyenes kívánságára, zöldfa
utcai lakásán állították lel. Az esőemeieti lakást az 
entreprise emberei teljesen gyaszpompaba vonlak. A 
halott rendelő-szobájában nyugszik díszes érckopor
sóban, melyet mag^s emelvényre helyeztek. A koporsó 
fölé ezüstös rojtu baldaohin borul; körötte pedig a 
pálmák és virágok sokasága között karos gyertya

tartókban viaszgyertyák lobognak. A koporsót tömér
dek iriss virág s koszorú borit a, melyeket a hozzátarto
zók tettek le. Ezek közül kitűnik a tudomány-egyetem 
hatalmas babérkoszorúja melynek széles, fekete se
lyemszalagján arany betűkkel ez a fölirás olvasható: 
Kézmárszky Tivadarnak — A budapesti magyar ki
rályi tudomány-egyetem rektora és tanáosa. Külön 
koszorút küldött az orvoskar. A ravatal mellett a te
metést rendezők őrködnek.

A halottat kedden délután 3 órakor szentelik be 
a zÖldia-utcai haloltasháznál és este Lőcsére szállítják, 
hol a temetés szerdán délután 2 órakor megy végbe 
az ottani sirkertben. A beszentelésen résztvesz az 
egyetem rektora és tanácsa, az orvoskari lakultás és 
számos tanítvány. Az engesztelő szent mise-áldozatot 
pénteken délelőtt 10 órakor tartják meg az egyetemi 
templomban. A gyászistentiszteletre az egyetem aulá
jában gyülekeznek, ahol gvászünnopély is lesz. A 
halálesetről a családon kívül gyászjelentést adott ki 
az egyetem rektora és fanáosa és az egyetem orvos
kari tanártestülete.

Dr. Wlassics Gyula közoktatási miniszter az egye
temi tanácshoz részvétlevelet intézett.

•
Kézmárszky Tivadar született Szepes-Váralján 

1842. A gimnáziumot Lőcsén és Kassán, orvosi tanul
mányait a pesti egyetemen végezte, hol 1865-ben 
orvosi, a rákövetkező évben sebészdoktori és szülés
mesteri diplomáját nyerte el. Miután másfél évet 
budapesti kórházakban töltött, Schordann-ösztöudijjal 
külföldi tanulmányútra indult és két évet (1866—68.) 
Bécsben, Parisban, Németország, Angolország. Bel
gium és Franciaország szülészen intézeteiben töltött. 
Tanú lmánv útjáról hazatérve. 1869—72., tanársegéd 
volt a budapesti egyetem szülészeti és nőgyógyászati 
klinikáján. 1873-ban egyetemi magántanárrá, 1874-ben 
a szülészet helyettes tanárává, 1876-ban rendkívüli 
és 1879-ben nyilvános rendes tanárrá lett.

Ugyancsak az országos közegészségügyi tanács 
is tagjává választotta. A szülészet és nőgyógyászat 
mai lanitása egyetemünkön Kézmárszky érdeme, ki 
mint legelső kezdto meg hazánkban a szülészet gya
korlati tanítását; fáradozásainak köszönhető, hogy si
kerűit a szülészet és nőgyógyászat sikeres tanitásához 
szükséges helyiségeket és eszközöket kieszközölni; 
különválasztotta a bábák kiképóztetésót az orvosoké
tól. Neki köszönhető, hogy orvosaink kiképeztetése e 
szakmában sokkal sikeresebb, mint bárhol a külföl
dön. Fősulyt fektetett mindig a gyakorlati tanításra 
és míg a küllőid legtöbb egyetemén a fiatal orvos 
csak elméletileg ismeri e íontos szakmát, addig egye
temünkön már tanuló korában alkalma nyílik az or
vosnak, hogy kellő ieiügyelet mellett gyakorlatilag is 
képezze magát.

Magyarország bábaügyét Kézmárszky olyképp 
szervezte, hogy e téren js kiálljuk a versenyt a kül
lőiddel. ami pedig első sorban szintén Kézmárszky 
tanár érdeme. Számos nagj becsű dolgozatán kívül, 
melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész kül.öl- 
dön mindenütt nagy elismerésben részesültek, íel- 
emlitondő szülészeti tankönyve, melyet bábák számára 
irt. és melylyel a bábák kiképeztetését is nagyban 
elősegitette. A legtöbb hazai és külföldi tudományos 
orvusiársuiai tagjává választotta.

Életében mindvégig egyszerű ember maradt 
Több ízben ajánlottak föl neki a rektori és dékáni 
méltóságot, de ő kérte, hogy rá no szavazzanak, mert 
nem akarja magát megzavartatni hivatásában. Humá
nus ember is volt A szegényeket nemcsak hogy 
ingyen kezelte, hanem még segélyben is részesí
tette őket.

Érdemei elismeréséül a király az udvari taná
csosi méltósággal tüntette ki.

KÜLFÖLD.
Pasics-kormány Szerbiában. Belgrádban, 

ahogy ez már hetekkel ozelőtt előrelátható volt, 
kormányválság tört ki. A szkupstina csaknom 
egyhangúlag elvetette a kölcsönjavaslatot és a 
Vmcs-kormány közvetlen azután már meg is kapta 
a l-irály fölmentő levelét. A szkupstinának ez a 
javaslat tulajdonképpen csak ürügy volt a Vuics- 
kormány megbuktatására, hiszon ezt a javaslatot 
első sorban a pénzügyminiszter képviselte, aki 
jelontóktolon szorepot játszott a kabinetben. De 
a ielülkerokcdctt vad radikálisok moggyülölték az 
ogész Vuies-kormányt, aki nem elégítette ki 
bosszujokat és nem volt olég nemzeti, vagyis 
iparkodott jólábon élni monarkhiánkkal, tudtá- 
ban e barátság jelentőségének. Az ifjú ural
kodó Pasics Nikolát, a radikális párt volt 
vezérét bízta meg az uj kabinet alakításá
val. Pasics elfogadta a megbízást s azzal biztatta 
uralkodóját, hogy kódúig befejozi misszióját. Az 
uj kabinet radikális, volt haladópárti és semleges 
elemekből fog állani. Tagja lesz alkalmasint 
Kikolics Andra párisi követ is, akit állomáshelyé
ről sürgősen hazahívtak.

Belgr.d május 18.
A szkupstina ma szavazott a kölcsönjavas- 

lat fölött. Jelen volt 99 képviselő, akik közül 96 
a javaslat ellen szavazott és 3 nem szavazott. 
A miniszterek a szavazás után rögtön a királyi 

palotába mentek, hogy megújítsák lemondásukat 
amelyet a király el is fogadott.

Belg-rád, május 18.
A király elfogadta a Vuios-kabinot lemon

dását és Pasics Nikolát, a radikális párt, volt ve
zérét bizta meg uj kabinet alakításával. Áz uj 
kabinet, amely valószínűleg keddig megalakul, 
radikális, volt haladópárti és semleges elemekből 
fog állani. Nikolics Andra párisi követ, akit az uj 
kabinet alakításával kapcsolatosan idehivtak, hol
nap érkezik meg.

Belgáid, május 19.
Nikolics Andra párisi követ ideérkezett s hosz- 

szabb kihallgatáson volt a királynál.
Belgrád, május 19.

Mint megbízható oldalról jelentik a Pasics-kor
mány következőleg fog megalakulni: Pasics Nikola 
(radikális) elnökség és pénzügy, Vellimirovics Péter 
(radikális) középitésügy. Nikolics Andra (radikális) 
külügy, Miloszavljevics Szvetozár (radikális) belügy, 
ütamenkovics Dragutin (volt haladópárti), igazságügy, 
Georgevics Péter egyetemi tanár (radikális) közoktatás
ügy, Nincics Áron a lolebbezÓBÍ bíróság elnöke (volt 
haladópárti) kereskedelem, Antonics Bazil alezredes 
(radikális) hadügy. Velimirovics, Stamenkovics és Antonics 
tagjai voltak a Vuics-kormánynak.

•
Nikola Pasics Szerbiában az orosz párt képvi- . 

selője. 1883-ban felkelést szervezett Milán király 
ellen, de ezt elnyomták, akkor Oroszországba mene
kült Pasics, barátait pedig vagy kivégezték, vagy 
börtönbe vetették. Pasicsot in contumaciam halálra 
ítélték, ami természetesen nem igen bántotta, mi
vel Oroszországban a „szláv jótékony sági komité ‘ 
kenyerét ette. 1889-ben Milán lemondása után visz- 
szatért Szerbiába, ahol csakhamar Belgrád főpol
gármestere, majd miniszterelnök lett. A fiatal ki
rályt Pétervárra vitte s azóta pártja mint valódi So- 
lont tisztelte. Közben Pasics öregebb lett, házassága 
által tekintélyes vagyonhoz jutott. Azóta igyekezett 
minél többet engedni az igazi ellenzéki férfi állásá
ból. Mikor Milán exkiráiy 1899-ben, az ellene intézett 
merénylet után, razziát intézett a radikálisok ellen, 
Pasics is börtönbe került. Mig barátai azonban bátran 
küzdtek elveikért s meg nem tagadták ezeket s bör
tönbe kerültek, Pasics bocsánatot kért s kegyelmet 
kapott a királytól. Azóta azt hitték, hogy szereplésé
nek Szerbiában vége van. Később Oroszországba uta
zott, hogy az ottani társaságokban mentegesse ezt az 
eljárását, de nagyon hűvösen fogadták. Nem akartak 
erről az emberről már semmit sem tudni, mert olyan 
hamar megadta magái.

A spanyol király mézeshete.
Budapest, május 19.

XIII. Alfonzo nagykorusitásának ünnepségét 
sötét árnyak zavarják. Arról az emberről, aki 
szombaton a király kocsijáig hatolt s nagy ré
mületet keltett, azt állítják ugyan, hogy valami 
eszelős pincér, de a ma érkezett táviratok már 
ogy frissen fölfedezett anarchista Sssseeslcüvcsról is 
adnak hirt s ebbon kételkedni nőm lőhet. Ez az 
összoesküvés, amelyet a király élete ellen szőttek, 
egészen komoly, a bűnösök ogy része már őrizet alatt 
is van és az összeesküvők nyíltan vallják magukat 
anarkhistáknak. A táviratok között az egyik azt 
is jelenti, hogy a szombati és oz újabb esőt kö
zött semmi kapcsolat nincson, könnyön mogos- 
hetik azonban, hogy az alaposabb vizsgálat mást 
dérit ki mint a félhivatalos hírszolgálat, s még 
az is kisülhet, hogy az eszelős pincér sem olyan 
ártalmatlan, mint amilyennek látszik. A fiatal 
Alfonzo király ezonközben folytatja azokat a 
felség-nyilatkozatokat, amolyek nagykorusitásá
nak tényévol járnak, s féltett és erősen fenyege
tett személyét éber vigyázattal őrzik. Nagy szük
ség is van a logmesszobbmenö óvatosságra. 
Spanyolországban válság és nyugtalanság ütött 
tanyát s a kis király trónja erős támogatóra 
szorul.

Szombat éjjel óta érkezett távirataink a kö
vetkezők:

Madrid, május 18.
Annál az embernél, aki a kamarába menő 

király kocsijához közoledett és teldobta kalapját 
a levegőbe, eommiféle fegyvert nem találtak, el
lenben találtak nála egy szerelmes verset, amely 
Mária Terézia infánsnőnek volt ajánlva. A rend
őrségen való kihallgatása alkalmával konstatálták, 
hogy bolond; neve Púig József, született Crevil- 
lentebeo, (alicantei tartomány), 23 éves. Aztmondja, 
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hogy meg akarta kérni Mária Terézia infánsnő 
kezét A közönség, mely azt gondolta, hogy 
Púig merényletet követett el a király ellen, né
hány sérülést ejtett rajta. Púig Józsofet haditör
vényszék ólé állítják.

Egy rendőrbiztos azt mondja, hogy Púig ab
ban a pillanatban, amikor letartóztatták, ki akarta 
nyitni a király kocsijának ajtaját. Púig azelőtt 
pincér volt egy madridi szállóban. Egyszer már 
elkövetett ilyen dolgot, amennyiben nemrég vi
rágbokrétát dobott a régens-királyné kocsijába. 
Munkaadója akkoriban elbocsátottá és családja 
hazavitte szülőfalujába, ahonnan most csütörtökön 
tért vissza a fővárosba.

Madrid, május 18.
A Fatro-ügynökség jelenti, hogy a király 

ellen irányuló anarkhista össeesküvést fedeztek fel. Hat 
anarkhistát letartóztattak, köztük bizonyos Lopez 
Gábort, aki egy biztosító-társaságnak hivatal
noka. Ennek a lakásán a rendőrség egy csomag
ban dinamittöltényeket talált. Lopoz azt mondta, 
hogy a csomagot egy másik anarkhistától kapta 
azzal az megbízással, hogy az egyik töltényt a 
király kocsija elé dobja, ha majd a király elhajtat 
előtte. A letartóztatott emberek nem tagadják, 
hogy anarkhisták.

A lapok megerősítik azt a hírt, hogy a 
hatóság anarkhista összeesküvést fedezett föl és 
kilenc dinamittöltényt talált, amelyek most a ka
tonai laboratóriumban vannak elemzés végott. A 
letartóztatottak között van egy orvostani hallgató, 
egy asztalos, egy betűszedő és egy kőműves. 
A vizsgálattal megbízott vizsgálóbíró nem akar 
nyilatkozni az esotről, s a vallomásokat nem hoz
zák nyilvánosságra, mert a vizsgálóbíró szüksé
gesnek tartja a hallgatást.

Madrid, május 19.
A királynak a parlamentbo menetelekor tör

tént incidens nem függ, télhivatalos jelentés sze
rint, össze a fölfedezett anarkhista összeesküvés
sel. A király tegnap délután az idegen fejedelmi 
személyek jelenlétében letette atyja emlékszobrá
nak alapkövét. A lakosság lolkes ovációkban ré
szesítette a királyt

(A király proklamációi.)

Madrid, május 19.
A hivatalos lap a király proklamációját közli, 

amely igy kezdődik:
— Miután a királyi hatalmat átvettem anyám 

kezéből, legszívesebb üdvözletemet küldöm a 
spanyol népnek.

Azután azt mondja a proklamáció, hogy a 
király toljoeen tudatában van a reá háramló köte
lességek nagyságának és mindent el fog követni, 
hogy biztosítsa a haza jólétét, a miben a nép tá
mogatását kéri.

Ugyancsak a hivatalos lap a királynak a 
hadsereghez és a haditengerészethez intézett beszédét is 
közli, amely ezt mondja egyebek között:

— Amikor átveszem a löparancsnokságot a had
sereg és a haditengerészet fölött, olyan kötelességet 
teljesítek, amely nagy megelégedéssel tölti el telke
met. Üdvözöl ek benneteket mint király, mint tábor
nok, mint spanyol és mint katona. Bátorság, tetterő 
és kitartás, legyelem és hazaüság, mindezek a tulaj
donságok ékesítenek benneteket a haza üdvére és 
javára. Egész telkemmel köztetek teszek. A veszede
lem pillanatában mindig vetetek leszek és ha egykor 
a történet rólatok lóg beszélni, az én nevemet is lógja 
említeni. Teljesítsétek mindenkor kötelességteket a 
haza dicsőségére és akkor számíthattok királyotok 
szeretőiére.

HÍREK.
Budapest, május 19.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Személyi hir. Széli Kálmán miniszterelnök, 
aki a pünkösdi ünnepeket Rátóton töltötte, holnap 
reggel visszaérkezik Budapestre.

— A király Itthon. 0 lelsége a király a pün
kösdi ünnepeket budavári palotájában töltötte. Mind
két ünnepen misét hallgatott a vártemplomban, ame
lyet Kanier Károly budavári apátplébános mondott 
A király nem tett látogatást az ünnepek alatt, és 
mind a két napon az itt időző Iőheroegek és főher- 
cegnők körében időzött.

Ma délután a királyi palotában családi ebéd volt. 

amelyen a legmagasabb uralkodóház itt időző tagjai 
kíséreteikkel résztvettek. Ö felsége Gizella bajor her
cegnő és Mária Jözeja főheroegnő között ült, részt
vettek még azonkívül az ebéden József főherceg ne
jével, Klotild iőbercegnővel és gyermekeikkel József 
Ágost főherceggel, Erzsébet Henrietté* Klotild Mária fő
hercegnőkkel, valamint József A^ost hercegnek nejé
vel, Auguszta főhercegnővel, ezután Gizella bajor her
cegnő kísérete liehknger bárónő udvarhöigy és Fali báró 
udvarnagy, Mária Jozefa kísérete Attems grófnő lőud- 
varmestemő, Zamoyska gróinő udvarhölgy és Salm 
őrgróf kamarás, József főherceg, Klotild főher
cegnő és gyermekeik kíséretéből: báró Vécsey százados 
kamarás, Szirmay grófnő udvarhölgy, gróf Szápáry 
százados kamarás és Zichy gróinő udvarhöigy; végül 
ő lelsége kísérete: Lichtenstcin herceg első lőudvar- 
mester, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvar
nagy, gróf Paar lovassági tábornok és Bolfras tábor
szernagy lőhadsegédek. Höhnel korvett-kapitány, báró 
Apor és Gozani márki szárnysegédek, Margutti száza
dos, aradvári König Károly osztályfőnök, dr. Kerzl 
íőtörzsorvos. Huber korvett-kapitány, Benesch* Denkstein 
és gróf Erbach századosok, Vieten százados és az 
őrparancsnok.

Este hét órakor ö felsége az Operaházba hajta
tott, ahol Mária Jozefa főhercegnő és Gizella bajor 
hercegnő társaságában meghallgatta a Parasztbecsület 
és a Szerelmi Kaland előadását. Távozásakor nagy 
közönség várakozott reá az Operaház előtt és lelke
sen éljenzett, amikor ő felsége kocsijába szállt és 
visszatért a királyi palotába.

O felsége a király Magyarországon való jelen
legi tartózkodása alatt még csak egyszer és pedig a 
következő csütörtökön, e hó 22-én ad általános ki
hallgatást.

Ó lelsége a második delegációnáiis ebéd után 
27-én este hagyja el Budapestet, a hová hosszabb 
tartózkodásra csak őszszel, a nagy gyakorlatok után 
fog visszatérni.

Lajos Viktor főherceg, aki szombaton délben a 
Karrousszel megtekintésére ide érkezett, még szomba
ton éjjel újra visszautazott Bécsbe. Ottó főherceg 
tegnap éjjel, Ferdinánd Károly főherceg ma délben 
utazott el a lővárosból. Mária Jozefa iőhercegnő ked
den, Gizella bajor hercegnő pedig szerdán hagyja el 
Budapestet.

— Mátyás király udvara. Vasárnap este még 
egyszer megismételték azt a fényes lovagjátékot mely 
kimagasló eseménye volt az idei szezonnak. Ezúttal 
olcsóbb hely árak mellett juthatott be a Tattersallba a 
közönség és gyönyörködve szemlélte a lényes múlt
nak megelevenedő képeit.

— Erzsébet királyné szobra Territetben. Vil- 
leneuvebői táviratozzék: Erzsébet királyné territeti 
emlékszobra szombaton este az itteni pályaudvarra 
érkezett és este 10 órakor rendeltetési helyére szállí
tották. A Jura-Simplon vasút személyzete egy mérnök 
vezetése alatt este 10 órától reggel 4 óráig foglalko
zott a talapzat kicsomagolásával és elszállításával. A 
karrarai márványból készült szobor súlya 7000 kilo
gramm. A szobrot holnap fogják ieláilitani. Gróf Kuf
stein osztrák-magyar nagykövet és a hatóságok lejei 
jelen lesznek a csütörtökön tartandó leleplezési ün
nepélyen.

— Vilma királynő orvosa. Kosenstein or
vosról, aki most a nagy beteg Vilma király vő 
ágya körül szorgoskodik s aki a beteg királynő
nek kedvelt, öreg barátja, igen kedves apróságot 
Írnak a hollandus lapok.

Rosensteinnak éppenséggel sincs udvaronc 
modora. Egy napon Vilma királynő édes atyjának 
beteg ágyához hívták. Alaposan megvizsgálta az 
öreg királyt, megfogta a pulzusát, megmérte a test 
hőfokát s végre igy szólt:

— Mutassa a nyelvét!
Vilmos király megütközött a dolgon s igy 

szólt:
— Királyi méltóságom azt követeli, hogy 

ön választékosabb formában fejezze ki kíván
ságait.

— Jó, — felelt az Öreg, vette a kalapját s 
elment Leydenbe* ahonnan alig tudták visszacsalni. 
Végre is engedett a sok könyörgésnek s elment 
Looba. A király súlyos beteg volt Alig lépett a 
beteg király szobájába, már Vilmos király fölült 
az ágyban s meg sem várva az örog orvos pa
rancsát, kiöltötte a nyelvét.

— A székelyek akolója. Segesvárod pünkösd
vasárnapján népes értekezleten megalakult a seges
vári Székely-Társaság. A gyűlésen Sebess Dénes 
országgyűlési képviselő, László Gyula maros vásárhelyi 
iparkamarai titkár és mások hazafias beszédekben 
ismertették a székely-társaságok célját A társaság 
megalakulván, elnöknek Sebessi Ákos királyi köz
jegyzőt választották meg. azután megválasztották a 
többi tisztviselőt is. Este bankét volt.

— Az egyetemről A király dr. Bőké Gyula 
budapesti tudomány-egyetemi rendkívüli tanári cím
mel és jelleggel felruházott magántanárt e tudomány

egyetemen a fülgyógyászat nyilvános rendkívüli ta
nárává a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— A király Pozsonyban. A király csütörtökön 
fogja fogadni a pozsonyi mezőgazdasági kiállítás 
elnökségének küldöttséget, mely a királyt meghívja a 
kiállítás látogatására. A küldöttséget Darányi íöld- 
mivelésügyi miniszter fogja vezetni, tagjai pedig 
gróf Dessewfíy Aurél, grói Pálfjy István, Bujanovics 
Sándor udvari tanácsos, Forster Géza az O. M. G. E. 
igazgatója, KZempa Bertalan alispán, Brolly Tivadar 
polgármester és Bartai Aurél országgyűlési képviselő 
lesznek.

— A budapesti angol főkonzul halála. 
MeránbrfA telegrafálják, hogy Thomton Conway 
Charles budapesti angol íőkonzul, tegnap éjjel 
ott meghalt. Az elhunyt íőkonzul 1899 óta kép
viselte hazáját Magyarországon és ez idő alatt 
kedvelt alakja lett a fővárosi előkolő társaságnak. 
Körülbelül két hete, hogy megrongált egészségé
nek helyreállítása végett Meranba utazott, de 
Déltirol enyhe kiimája som sogithetett rajta. 
Budapesten bizonyára nagyon sokan mély sajnál
kozással fognak értesülni a kitűnő férfiú elhuny- 
táról. A íőkonzulátus ügyeit utódjának kinevezé
séig dr. Brüll Ignác konzul fogja vezetni.

Thomton lőkonzél nagyfokú idegességben és az 
üterek elmeszesedésében szenvedett, az egész télen át 
gyengélkedett és állapota kivált a múlt év vége felé 
kiállott influenza után súlyosbodott. Mindazonáltal rö
vid félbeszakításoktól eltekintve társadalmi kötelezett
ségének eleget tett és részt vett még néhány héttel 
ezelőtt a miniszterelnök egyik ebédjén. Az angol ko
ronázási ünnepélyekre Londonba akart utazni és csak 
a delegáció tárgyalásait óhajtotta bevárni.Kezelő orvosa 
dr. 1auzik Ferenc magántanár azonban nem akarta őt az 
ez ünnepélyek és hivatalos teendők izgalmainak kitenni 
a tanácskozásra hívott dr. Korányi Frigyes tanárral 
egyetemben Meranba küldötték. A íőkonzul megfo
gadta orvosai tanácsát és mintegy két héttel ezelőtt 
Meranba utazott, hol igen jól érezte magát és kiváit 
az utolsó napokban barátjához küldött levelében 
örömmel tudatta javulását. Annál váratlanabbul jött 
hirtelen halálának híre, melyet szivszélhüdés okozott. 
Londonban időző feleségét táviratilag értesítették el
hunytéról. A temetést illető eg a bécsi angol nagykö
vetség lóg intézkedni.

— A csatatér kislány-vendégei. A haza
szeretet ellenében a modern tudomány kijátszotta 
a határnélküliséget. A honpolgársággal birkózik 
a világpolgárság s ha erősek akarunk lenni ezzel 
az áramlattal szombeD, nagy szükségünk van 
arra, hogy gyermekeink már otthon, a családban 
magukba szívják a haza, a vérrel áztatott szent 
föld iránti nagy szeretetet. A gyermek leikének 
botoiyásolója, formálója podig első sorban az 
anya. A lányokat kell hát elsősorban meghódíta
nunk a haza számára, azokat a lányokat, akikkel 
bizony nőm sokat törődik se az iskola, so a csa
lád abban a tekintotben, hogy vájjon hogy gon
dolkoznak a nagy családról, amibe mindnyájan 
beletartozunk. Jól esik tehát olvasni olyan hirt, 
amit ma Segesvárról kaptunk. Az ottani polgári 
leányiskola igazgatója tudatában van annak, hogy 
micsoda hatalmas szerep jut az utánunk követ
kező nemzodék lelkének kiformálásában a jö
vendő anyáknak és növendékeivel tegnap ki
rándult a héjjasfalvi és fohéregyházi hon
védemlékoszlophoz s megmagyarázta nekik, hogy 
kikről emlékezünk azokban a kövekben. A leány
kák elénekelték az oszlop előtt a Szózatot és a 
Himnuszt, hazafias költeményeket szavaltak s 
végül letették az emlékkő talapzatára a magukkal 
hozott szép nomzetiszinü szalagos koszorút.

— Kisdednevelök kongresszusa. A kisdedne
velők országos kongresszusát ez idén Eperjesen tar
tották meg pünkösd vasárnapján. A kongresszusra 
már szombaton érkeztek a vendégek az ország min
den részéből mintegy kétszázan, akiket a pálya
udvaron ünnepélyesen fogadtak. A vendégek elhe
lyezése után szombaton este az egyesület választ- 
mánva ülést tartott az állami tanitónő-képző-intézetben, 
majd pedig ismerkedési estély volt a Fekete Sas
szállóban. Vasárnap a kongresszust istentisztelet előzte 
meg. A közgyűlés után bankét volt, délután pedig Eper
jes nevezetességeit tekintették meg a vendégek. Héttőn 
csoportokban Zboróra, Barbára, és Sárosmegye más 
nevezetesebb heiyeire rándultak ki. Eredetileg úgy 
tervezték, hogy a közgyűlést Bártláu folytatják, de a 
május 4-iki tűzvész ezt meggátolta.

— Maróozy Oésa ünneplése. A Budapesti Sakk
kör elnöksége diszlakomát rendez Maróozy Géza 
tiszteletére abból az alkalomból, hogy a monteoarlói 
nemzetközi sakkverseny első győztese lett. A lakoma 
május 24-én, este 8 órakor van az István főherceg
szállóban.

— Gróf Széchenyi Fereno szobra. A Magyar 
Nemzeti Muzeum számára készíti Istók János szob
rász gróf Széchenyi Ferencnek, a muzeum megalapító
jának a szobrát, Tegnap felkeresték a művészt gróf 
Széchenyi Gyula, a király személyo körüli miniszter,
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gróf Széchenyi Béla koronaőr leányával Hanna gróf- 
nővel hogy megtekintsék a készülőiéiben levő szob
rot. A művész vendégei elismeréssel nyilatkoztak 
szép alkotásáról.

— Az iskolásgyermekek kirándulásai.
Az igazi fővárosi gyerek számára a Városliget 
a természet temploma. Tovább aztán nincs ter
mészet, annyira nincs, hogy olyan gyerek is akad 
Budapesten és pedig bőven, aki még a Dunát se 
látta soha. Ezt egy polgári leányiskola igazgatója 
deritetto ki. Egy olyan is kóla igazgató, aki nem 
tekinti befejezettnek a feladatát azzal, hogy tanít 
és igazgat, hanem érdeklődik is a tanítványai 
iránt. Kirándulásról nem igen van szó, mert az 
iskola idejéből nem jut a szórakozásra. Ezen a 
bajon segíteni akar a főváros tanügyeit intéző 
tanácsos, dr. Bárczy István s javaslatára a tanács 
elrendelte, hogy ezután minden hónapban leg
alább két napon kirándulásra kell vinni a növen
dékeket. Abban a négy hónapban tudniillik, 
amely beleesik az iskola esztendejébe s amelyen 
kirándulásról szó lehet, áprilisban, májusban, jú
niusban és szeptemberben. Ezeknek a kirándulá
soknak lehetőleg az iskola szünnapjain kell végbe
menni, ha azonban a szünnapokon rossz volna az 
idő, a tanács megengedi azt is, nogy a tanulási napo
kon vigyék ki a tanárok a gyermekeket a zöldbe. Át
írt a tanács a villamos-vasutaknak is, hogy a kirán
dulásban résztvevő szegényebb gyermekek számára 
adjanak ingyenjegyet, vagy legalább kedvezménye
set s ilyen tormán csakugyan rendbejön a kirán
dulások ügye — elvben. A gyakorlatban azonban 
nem, mert a tanácsos ur mindenről gondoskodott, 
éppen csak arról nem, hogy legyen hova kirán
dulni. E sorok Írójának véletlenül éppen tegnap 
volt alkalma beszélni a kirándulások dolgáról egy 
iskolai igazgatóval. Ez az igazgató teljességgel 
nem pesti ember abban a tekintetben, ahogy 
telivér fővárosi pedagógusok értelmezik a gyer
meknek a természettel való barátkozását. Nem 
elégszik meg azzal, hogy kitömött vadakat mu
tasson a növendékeinek a Nemzeti Múzeumban. 
Nem akarja elhitetni a növendékeivel azt se, 
hogy egy városligeti lócán ülni és a természet 
ölén pihenni egy és ugyanazon lelki gyönyörűsé
get jelenti. Viszik őket kifelé a városból, ha csak 
szerét ejtheti egy-egy kirándulásnak, de — saj
nos — még minden kirándulása fiaskóval vég
ződött Ha elértek valami erdőbe és le akar
tak telepedni, még ki se bontották a gyerekek 
a szalvétákból a kis elemózsiájukat, már rohant 
feléjük valami csősz. — Itt nem lehet leülni. Ez 
a hely magántulajdon. — Az igazgató ur meg
kérte az erdő mérges őrét, hogy mutasson valami 
olyan helyet, ahol letelepedhetnek a gyerekok. 
Valahol csak meg kell pihenniök. Mutasson olyan 
területet, ami a főváros tulajdona. A csősz muta
tott egy ilyen helyet, mire másik csősz rohant 
elő valamerről fölemelt bottal s messziről ordított 
a gyerekekre: — takarodjatok ki onnan! — Itt 
az volt tudniillik a baj, hogy a főváros tulajdonát 
képező területre telepedtek le a gyerekek. Végre 
is az ut szélén, lábaikat az árokba lógatva, ették 
mog a gyerekek a zsömléjüket s a természetből 
láttak tilos erdőt, tilos gyepet, tilos ösvényt. — Ilyen
formán hiábavaló a kirándulás. Csak kifárad a gye
rek s nemhogy barátkoznék a természettel, hanem 
örök időkre ellensége lesz, mivelhogy az a természet, 
amit megmutattak neki, csupa tilos dolgot pro
dukál. Éppen csak az ocsmány káromkodás nem 
tilos, ami dúl a mindenféle erdő-mezőőrök szájá
ból, ha le kell hajszolni a gyepről a gyerekeket. 
A tanácsos ur derék intenciói semmi igazi refor
mot nem jelentenek addig, mig nem gondoskodik 
arról, hogy mehessenek is valamerre a gyerekek. 
— Ugyancsak ez az igazgató tanúskodik arról is, 
hogy a növendékei számára külön közúti kocsi
kat se tudott kieszközölni soha. Hogy együtt 
legyenek a gyerekek, hogy számon lehessen őket 
tartani. Nem kért engedményt a tarifából, csak 
külön kocsit S nem kapott. Talán a tanács te
kintélyének sikerül az, ami neki nem sikerült, de 
akkor is még mindig útjába állanak a kirándu
lásnak a csőszök. — Azok pedig szigorú és kelle
metlen emberek.

— Tanárok közgyűlése. Az országospolgáriskolai 
tanáregyesület délvidéki kőre pünkösd vasárnapján Or- 
sován közgyűlést tartott. Szombaton a közgyűlésen 
résztvevők Ada-Kaleh szigetére rándultak, visszajövet 
pedig megtekintették a koronakápolnát. A közgyűlé
sen Donszky Lukács elnök, karánsebesi igazgató meg
nyitóbeszédében fejtegette a jelenlegi polgári iskola 
és a tervezett egységes hétosztályu polgári iskola 
oélját és melegen üdvözölte a megjelenteket. A köz
gyűlés üdvözlő táviratot küldött Wlassics Gyula köz
oktatásügyi miniszternek és Lád Károly központi 
elnöknek. Az évi és pénztári jelentések tudomásul 
vétele után Nagy Béla oraviczai tanár terjedelmes ér
tekezésben fejtegette a polgári iskola viszonyát a 
közép- és ielsóbb kereskedelmi iskolához. Szenes 
Adóit tanár pedig arról értekezett, mik volnának a 
teendők addig, amig a polgári iskolai re.orm megvaló
sul: a polgári iskolai tanárképző fejlesztését s az 
iskola színvonalának megvédését kivánia. Ezután a

tisztikart választották meg, egyúttal elhatározván, 
hogy a jövő évi gyűlést Lippán tartják meg, ugyan
csak pünkösdkor. A gyűlést bankét, ezt pedig kirán
dulás követte Turn-Szeverinbe.

— A kassai dtákkongresszus. Kassáról telegra- 
fálják: A diákkongresszus tegnap folytatta és befe
jezte tanácskozásait. Nagyobb vita a diáksajtó téte
lénél volt, ahol csaknem minden kiküldött felszólalt. 
A debreczeni kiküldött egészen uj, független, csak a 
diákság ügyeivel foglalkozó diáklapot akar. Kolozs
várról dr. Bodor Antal az Erő cimü ifjúsági lapot 
ajánlja hivatalos lapul, ami nagy vihart támasztott, 
amelyből több affér is támadt. Végre is konstatálni 
kellett, hogy megegyezésre nem tudnak jutni, de 
annyi bizonyos, hogy a budapesti Egyetemi Lapok 
nem lesz többé hivatalos lap. A diákjelvényre beér
kezett pályamunkák közül kivitelre a selmeczbányait fo
gadták el. A kongresszus elfogadta továbbá Dongó 
Orbán budapesti kiküldöttnek azt az indítványát, hogy 
a nemzetiségi ügy megoldása és béke teremtése vé
gett a végzett diákság iparkodjék nemzetiségi vidé
keken letelepedni. A magyar diákszövetség és nép
egyetem ügyében a jelentéseket tudomásul vették. 
Elhatározták Kossuth Lajos 1902. évi születésnapjá
nak és a Kákóczy-íölkelés 200 éves évfordulójának 
megünneplését A kongresszust azzal fejezték be, 
hogy köszönetét szavaztak a védnököknek, elnökök
nek, a löispánnak és a városnak szives fogadtatá
sukért. A diákság Dagy része elutazott, másik része 
Jászóra rándult.

— Újabb merénylet Oroszországban. Az 
orosz távirati ügynökség jelenti Vilnából: A mi
kor Wahl altábornagy, vilnaí kormányzó tegnap 
este kijött a cirkuszból, hátulról egy ember kö
zeledett feléje és kétszer rálőtt. A golyók bal kezén 
és jobb karján sebesitették meg a kormányzót. A tö
meg rávetette magát a merénylőre és földrete- 
perte, miközben az még egyszer elsütötte revol
verét. A rendőrség letartóztatta. A kihallgatás 
alkalmával azt mondta, hogy Zeckert Hirsch a neve.

— Izraelita egyházgyülés. Az izraelita hitköz
ségek tegnap és ma tartották 21-ik községkerületi 
vándorgyűlésüket Békés-Csabán. A közgyűlés, melyen 
dr. Berényi békéscsabai ügyvéd elnökölt, eliogadta a 
múlt évben kiküldött bizottságok előterjesztését a 
középiskolai vailástanitás bibliai anyagáról, továbbá 
arról, miképp működjék a községkerületi szervezet a 
zsidó autonómia rendezéséig és a községkerületi bíró
ság eljárási szabályzatáról. Vasárnap bankét volt, 
hétfőn ünnepi istentisztelet nagy előkelő közönséggel, 
melynek végeztével dr. Kecskeméti nagyváradi lőrabbi 
tartott szép felolvasást.

— Matinéé. Az Országos Izraelita Tanítóképző- 
Intézet Önképzőköre Goldmann Mór elnök vezetése mel
lett vasárnap délelőtt 11 órakor az izraelita hitközség 
nagytermében chszüiést tartott. A termet a közönség 
szmültig megtöltötte s a programm minden egyes 
száma után lelkesen ünnepelte a szereplőket. Külö
nösen kijutott az ünnepeitetésből a szívességből közre
működő Verédy Irén kisasszonynak. Verédy Károly 
királyi tanfelügyelő leányának szép énekéért, kit zon
gorán tanára. Major J. Gyula kisért. Tetszett Benedek 
Antal .,A kanári1* vig monológja, Székely Menyhért 
kitűnő drámai szavalata és Kertész Ödön jóizü humo
reszkje. Az ünnepélynek érdekes pontja volt néhány 
uj. eredeti Szombatos dal, melyet Major J. Gyű a állí
tott össze s alkalmazott énekre s zongorára, a dalokat 
Mayer Mihály és Szatmári Elek énekelték. A zenekar 
is kitünően működött közre Major Gavotteját íSzere
nádjából) adva elő. Hegedűszólót Donálh Nándor 
játszott ügyes technikával. A közönség soraiban ott 
volt Verédy Károly tanfelügyelő is családostul.

— Olasz nemzeti lővészveraeny. Rómából táv- 
iratorzák: Ma kezdődött meg itt a királyi pár. a mi
niszterek, a diplomáciai képviselők a hatóságok és 
sok olasz és külföldi lövész-egyesület képviselői je
lenlétében a negyedik nemzeti lövész verseny. Zanar- 
delli miniszterelnök nagy tetszéssel hallgatott beszé
det mondott. A miniszterelnök beszéde után a király 
megtette az első lövést A királyi párt lelkes ová
ciókban részesítették.

— Házasság. Pünkösdvasárnapján volt a lipót
városi bazilikában dr. Krúdy Endre jogügyi igazgató
sági logalmazó esküvő é Kisfaludy Ida kisasszonynyal, 
Kisfaludy László, a budapesti királyi törvényszék 
logházgondnokának leányával. Az esketési szertartást 
diszes és nagy közönség jelenlétében dr. Kisfaludy 
Árpád egyetemi tanár, a Szent István Társaság igaz
gatója végezte, aki hatásos beszéd kiséretében adta 
össze a fiatal párt

Székesíejérvárott Ganőczy Elvira kisasszonyt, 
Ganóczy Fióris királyi tanácsos, székesfeiérvári köz
jegyző leányát ma vezette oltárhoz Bóhm Mihály 
kolozsvári vasúti tisztviselő. Az esketést fényes lakoma 
követte a Magyar Király-szállóban.

— Szigeti Imre állapota. Szigeti Imrének, a ki
váló színművésznek állapotában semmi javulás nem 
állott be két nap óta. A beteg eszméletlen állapotban 
van és csak néha-néha egy kis időre tér magához. 
Ilyenkor elbeszélget a feleségével és Vizváiyékkal, 

Iakik állandóan mellette tartózkodnak. A beteg mű
vész állapota orvosainak jelentése szerint válságos.

— A nazarénus menyecske. Egy észak
magyarországi város egyik elegáns szalonjában 
nagy társaság ült együtt a napokban. Hirtelen 
belép a szobalány s igy szól:

— Nagyságos asszonyom, kérem, egy asszony 
van ottkünn.

— Mit akar az az asszony? — kérdezi a 
nagysága.

— Azt mondja, hogy nazarénus s meg akar 
valamit vallani.

— Óh, ez kedves — mondja valaki. — Ereszd 
be, édesem azt a nazarénus asszonyt.

A nazarénus asszony tehát belép a szalonba, 
meghajtja magát s igy szól: }

— Nagysága kérem, én itt szolgáltam négy 
évig a háznál.

— Az ám, — mondja a nagysága, meg sem 
ismertem. Hisz maga a Juli.

— Igenis, kezét csókolom. Én vagyok.
— Hát mi járatban van?
— Gyónni jöttem, mert hogy nazarénus let

tem s ilyenkor meg kell gyónni minden bű
nünket.

— De Juli — mondja a nagysága, hisz maga 
mindig áldott, becsületes teremtés volt Mi bűne 
lehetne magának?

A Juli, a nazarénus asszony, lehajtotta a 
fejét. Mindenki visszafojtotta a lélekzetét, hogy 
vájjon mit fog mondani.

— Kérem — mondta végre Juli nagy aka
dozva s körülnéz az elegáns hölgyeken — meg 
kell vallanom, hogy az alatt a négy év alatt, 
amig a háznál voltam, három évig szeretett en
gem a nagyságának a férje.

— Hóknál búcsú. A Rókus-kórház alapításának 
évfordulóját pünkösd hétfőjén a hagyományos búcsú
val ülte meg a rókusi plébánia. A Rókus-kórház ká
polnájában reggel hétkor volt az első mise, délelőt 
tízkor pedig az ünnepi istentisztelet, melyen Vészéig 
rókusi plébános celebrált. A templomban nagyszámú 
közönség jelent meg s ott volt a Rókus vezetősége 
is, élén dr. Müller Kálmán főrendiházi tag igazgatóval 
és dr. Purjesz titkárral.

— Comte szobra. Mint Parisból táviratozzak, 
ma leplezték le ott a Sorbonne-téren Comte Ágostnak, 
a pozitivista bölcsészet megalapítójának a szobrát 
Andrée hadügyminiszter személyesen jelent meg a le
leplezésen, a többi miniszter és Loubet elnök kép
viseltette magát. Ott volt azonkívül több idegen kül
döttség. A hadügyminiszter beszédet mondott, amely
ben Comte tanait dicsőítette.

— Halálozás. Özvegy Geísi^Gáspámé, szül. 
Molnár Erzsébet úrnő, Geist Gáspár földbirtokos és 
versenyistálló-tulaidonos édesanyja, e hó 18-ikán meg
halt Budapesten 77 éves korában. Temetése kedden 
délután 4*/s órakor lesz a Kecskeméti-utca 14. sz. 
alatti gyászbázbóL

— Kiránduló gimnazisták. Sátoralja- Ujhelyről 
jelentik, hogy a munkácsi állami főgimnázium kirán
dulói ma reggel odaérkeztek. A pályaudvaron szívé
lyes fogadtatásra találtak és zeneki séret mellett vo
nultak a városba, ahol résztvettek a piaristák temp
lomában rendezett istentiszteleten, aztán kirándultak 
Széphalomra, Kazinczy Ferenc sírjához és Borsiba, 
1L Rákóczy Ferenc szülőházához. A város költségén 
rendezett ebéd után tovább utaztak Kassára. Ott is 
szives fogadtatásban volt részük. A fiatal társaság 
Kassáról Miskolczra ment

— A beosapott oláh. Toráéról írják: Szurdukán 
Vaszili ajtoni emberhez e hó 9-én beállított egy 
cigánykaraván és szállást kért tőle, amit a gazda meg 
is adott nekik, sőt meg is vacsoráztatta ismeretlen 
vendégeit. Vacsora után iddogálni kezdtek, miközben 
a cigányok azt beszélték, hogy ha pénzük volna egy 
gép elkészítéséhez, annyi ezüst tallért készítenének, 
hogy bele se férne iSzurdukán Vaszili hombárjába. 
A pénzsovár és már pítyókos házigazda erre 120 ko
ronát adott a cigányoknak, hogy vegyenek rajta 
pénzcsináló gépet A cigányok erre eltűntek a faluból, 
Szurdukán pedig megunván a várakozást, tegnap 
jelentést tett a csendőrsógnek a dologról, amely ki is 
nyomozta a csaló cigányokat Koppándon Kovács 
Máté és Kovács Gábor személyében, és talált is ná
luk néhány silány hamisítványt, amit inkább az egy
ügyű, pénzsóvár emberek becsapására, semmint íor- 
galombahozatalra has: náltak fel. A két cigány tagadja 
a pénzhamisítást Bekísérték őket a tordai ügyészség 
börtönébe.

— A széugáz áldozatai. A budakeszi-ut 26. 
számú villában vasárnapra virradóra komoly szeren
csétlenség történt. A villa Matlekovics Sándoré, aki 
több szobát átalakíttatott. A munkások már annyira 
elkészültek a munkával, hogy csak a szárítás maradt 
még hátra. Az egyik szobába beállítottak egy koksz
szál telt kályhát, és kelten a szobában lefeküdtek. 
Hajnalban a többi munkás és;revet:e, hogy a szobá
ban maradt két olasz eszméletlenül lekszik. Nyomban 
kihívták a mentőket, akik konstatálták, hogy az egyik 
munkás meghalt, a másik pedig — akit a szent János- 
kórházba vittek — életveszélyes állapotban van. A
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rendőrség megindította, a vizsgálatot, de még nem 
tud'a megállapítani, hogy kik a szerencsétlenül járt 
munkások.

— Tolvaj rendőr. Az utóbbi időben Kassán 
napirenden volt a betörés és egyéb lopás. A rendőr
ség a legerélyesebb nyomozással sem tudta eddig a 
tetteseket kinyomozni. A véletlen ma nyomra vezetett 
Az itteni rendőrség egyik tagját, Balogh György 
tiszadobi születésű városi rendőrt ugyanis egyik társa 
rajtakapta, amint a rendőrségi szobában egyik társá
nak a zsebében kutatott Az esetet azonnal megjelen
tette Cselényi Béla kapitánynak, aki kérdőre vonta 
Baioghot, egyben házkutatást rendelve el ennek laká
sán, amely meglepő eredményre vezetett. Kitűnt 
ugyanis, hogy az utóbbi időben elkövetett betörések 
mind Balogh lelkiismeretét terhelik. Balogh szolgálat 
közben boltokat, kirakatokat fosztogatott ki, társait, 
feljebbvalóit meglopta, a hivatalban pedig sorra fel
törte az asztalfiókokat. 0 volt a tettese Mihalik Béla 
főkapitánynál, több tanácsnoknál, a tüzértiszti étkező
ben és főutcái kioszkban elkövetett lopásoknak is. A 
kötelességéről ennyire megfeledkezett rendőr éveken 
keresztül gyanútlanul űzte mesterségét s a lakásán 
rengeteg mennyiségű, különböző értékű és betörések
ből származó holmit találtak. Balogh beismerésben 
van. A rendőrség szolgálatában három éve áll. Felebb- 
valói és társai mindig tisztességes embernek tartották 
és igy annál gyanútianabbul követhette el gazságait.

— Százötven ember halála. Coalcreekből (The- 
nessee) jelentik, hogy a Fratemville és Ihiszle kőszén
bányákban robbanás történt, mely alkalommal 150 
ember vesztette életét. Csak egy embert mentet
tek meg.

— Rendőri hírek. Vasárnap délután Budán, a 
tabáni helyi hajó állomásán egv 25—30 év körüli nő 
feloszlásnak indult holttestét lógtak ki a Dunából. 
Fekete gallér, .ekete felső ruha, harisnya és lekete 
bőrcipő volt rajta. Holt estét a törvényszéki orvos
tani intézetbe vitték. — BekŐ Fereno 42 éves lakatos
segéd szombaton este Ferenc-körut 3. sz. alatti laká
sán forgópisziolylyai ÍŐbe lőtte magát. Életveszélyes 
sebével a Rókus kórházba vitték.

FŐVÁROS.
(*) A vízszolgáltatás területe. A székesfőváros 

közgyűlése az idén, április hónapban kimondotta, 
hogy a főváros — a vízszolgáltatás szempontjából — 
külső és belső területre osztassák, ehhez alkalmazván 
a vízszolgáltatás diját is. Mivel pedig a vízszolgáltatásra 
vonatkozó szabályrendelet 47. §-ában foglalt rendel
kezés szerint a s abálvrendelet és vizdijszabály érvé
nyességének az ide e az életbeléptetésének napjától 
számított két évre terjed, amely két év eltelte után a 
zárószámadásszerü eredményről a tanács a közgyű
lésnek jelentést köteles lenni, Hulmos János polgár
mester most felhívta egyfelől Zampi Hugó lőszámve- 
vőt, hogy a kétévi határidő lejáriával az eredményről 
tegyen jelentést s másieiől a vízvezetéki igazgatósá
got. hogy annak idejében tegyen előterjesztést a sza
bályrendelet érvényességének további meghosszabbí
tása iránt.

(•) Adókivetés. Holnap, f. hő 20-án a következő 
uj helyrajzi számú házukban összeirt adókötelesek 
Ili. osztályú kereseti adójavaslatait fogják tárgyaim : 
az I kerületben (Krisztinaváros) 1103—1188. hrszig, 
a II. kerületben (Víziváros) 2720—2729/30 a IV. kerület
ben 313—331. az V. kerületben A) bizottság 658—659, 
B) bizottság 982—987. VI. kerületben A) bizottság 
3501—3509. B) bizottság 1503—1528. a VIL kerületben 
A) bizottság 4750—4767/68^, B) bizottság 2834— 
4221/b, a VIII. kerületben A) bizottság 5607—5631. a 
IX. kerületben 8741—8754, a X. kerületben 7569— 
7736. hrszámig.

SZÍNHÁZ, ZENE.
*• Nemzeti Színház. Pünkösd másodnapján 

Bartók Lajos rég nem adott történeti színmüve, Thurán 
Anna került szinre nagy közönség előtt, részben uj 
szereposztással. Nekünk ugyan ünnep, ha egy kitűnő 
eredeti darabot láthatunk, de reméljük, hogy eredeti 
drámáink javához nemcsak ünnepnapokon, mondjuk: 
sátoros ünnepeken lesz ezentúl szerencsénk a nemzeti 
színpadon, hanem a hétköznapok nagy részét is ezek 
a válogatott eredeti drámák fogjak kitölteni. Történeti 
drámáink sorában Bartók Thurán Annája kétségtelenül 
előkelő helyet foglal el. A darab konstrukciója tömör, 
•zgató jelenetek követik egymást, az alakok jellemzése 
velős, a nyelvezetben van poétái szépség és drámai erő s 
az egészet zamatos történeti levegő veszi körül. Az öreg 
Thuránt, a római lelkű aggot, aki éppen úgy kész halálra 
ítélni házasságtörőnek vélt leányát, mint a hogy 
Brutus, a Tarquiniusok detronizálója, halálra ítélte a 
saját hazaáruló fiait: Gál Gyula játszotta, ezúttal elő
ször. A morális elveiben hajthatatlan puritán polgárt

megkapó művészettel olvasztotta össze az apával, aki 
szereti a leányát s a maga szivét sebzi meg halálosan, 
amikor a pallos jogával tulajdon leánya ellen fordul. 
A biró szigorában az apa kétségbeesett lelki harcát, a 
biró vasjellemében az apa szerető szivét szépen és 
nagy hatással mutatta be a harmadik felvonásban. Ez 
a tanácsjelenet különben is a darab legértékesebb 
része. Es egyik fénypontja Jászai Mari remek játéka 
Mutter Anna szerepében. Rövid, alig néhány sorból 
álló epizód-szerepet megragadóbbá, nagyobbá még 
sohasem tett színésznő, mint Jászai Mari ezt a boszor
kányt, aki démoni gúny nyal vágja szemébe abiráinak, 
hogy csak azért ítélik halálra, mert az ő bájai már 
elhervadtak és ők is megöregedtek. Volna csak szép 
ós fiatal s volnának ők is ifjabb legények: szerelmet 
koldulnának tőle és nem Ő égne a máglyán hanem 
ők lobognának előtte buja szenvedélyben. Vad. gúnyos 
kacagása, átkozódó dühöngése vérfagyasztó; min
den szava lángot vet; minden pillantása egy 
lecsapó villám. Oiyan ez a jelenet, mintha egy hirte
len támadt vihar tombolná ki magát előttünk kábító 
gyorsasággal. Nem csoda, hogy a taps is viharos 
volt, amivel a közönség ezt a hatalmas játékot nyiit 
színen honorálta. A régi szereplők é.én Márkus Emília 
Thurán Annája haladt a maga ragyogó színeivel. Báj 
és szomorúság, szenvedő bensőség és szenvedélyes 
csapongás egyesül ebben az alakításban. A nemes 
Leonardot Mihályfi, az intrikus Konstilt Ivánfi és a 
szerelemíéltő Borbálát Maróthy Margit adta kitünően, 
teljes odaadással. (d. «.)

” X. asszony. Gavault és Berg uj bohózata 
pénteken, e hó 23-án kerül bemutatóra a Vígszínház
ban. Addig is Az őrnagy urat adják, amelynek pre- 
miéreje április 23-án volt, és amely ilvformán éppen 
egy hónapon át töltötte bo a műsort. Az X asszony 
szereposztása a következő: Bidoulet — Rónaszéki 
Gusztáv, Philippe Ardelot — Góth Sándor, Folgnet 
— Hegedűs Gyula, Pascal Bemard — Tanav Frigyes, 
A spanyol — Balassa Jenő, Julién — Bárdi Ödön, 
A parancsnok — Kazaliczky Antal, A doktor — 
Győző La;os, Rendőrtiszt — Gyarmati Gusztáv, Ger- 
maine — Csillag Teréz, Arsinoe — Nikó .ina. Jacque- 
lhie — B. Lenkei H., Marguerit — Pécsi Pau’a.

” Népszínház. A Katalin holnapi, kedd esti 
előadásán, ameiyen szabadsága után először fogja 
eljátszani Gormain hadnagy szerepét Küry Klára, a 
cárnö szerepét Hegyi Aranka, o szerep kreálója, 
Gurachy grófot pedig Kenedics fogja játszani. — Szer
dán és pénteken megismétli fel épteit Pálmay Lka 
Weinbergernek hamar népszerűvé vád operettedében 
Az ú’^-ben, melynek minden eddigi előadása zsúfolt 
nézőtér meliett került szinre ; szombaton pedig újra 
fellép Küry Klára Az aranyos Laura Lee szerepében, 
melyben legutóbb is nagy sikert aratott.

•* A császár és a melódia. II. Vilmos német 
császár egy alkalmat so szokott elmulasztói, hogy 
egyéniségét a nyilvánosság előtt kidomborítsa. Nincs 
uralkodó Európában, aki akkora őszinteséggel tárná 
fel rnindeu éle meggyőződését és nézetét, mint éppen 
a német császár. Eltekintve politikai nyilatkozataitól, 
amelyek meg szekták lepni a világot, alig van olyan 
irodalmi vagy művészi kérdés, amelyre vonatkozólag
II. Vilmos nézetét ne ismernék. Azt is tudjuk 
hogy ez a határozóit egyéniség nem elégszil 
meg a véleménynyilvánítással, hanem azt nkarja, 
hogy szava művészeti kérdésekben is döntő legyen. 
A császár irodalmi és művészeti dolgokbau amúgy 
általában éppen olyan konzervatív, mint a politiká
ban. 0 foszlottá meg a Schiller-dijlól Hauptmann Ger- 
hartot, a német modernek legkiválóbb lángelméjét és 
amikor a Deutsches Tboaterban előadni merészelték 
a Takácsokat, fölmondta az udvari páholyt. Kedvenc 
drámaírói Wildenbruck és Lauff kapitány, a Hohen- 
zollernek dicsőségének udvari dalosai. A szobrászat
ban csak a régi mintákat kedveli és irtóza'tal fordul 
el a véső uj poétáitól, akik uj eszmék és érzelmi 
kifejezések számára uj kifejezést keresnek. A festészet 
terén esküdt ellensége a szecesziónak, amelytől min
den jogosultságot megtagad és lelkes híve az 
az akadémiai copfnak. Zenéről még nem igen nyi
latkozott és noha eléggé szorgalmas látogatója udvari 
operaházának, eddigelé még nem igen tett zenei hit
vallást a nyilvánosság előtt. Most eljött ennek is az 
ideje. Mert mint nekünk Wiesbadenből táv.'ratozzák, 
Vilmos cs&szhr nagyon érdekes nyilatkozatot tett a 
modern operáról. A JFmdrori vig nők előadása után 
Kaufmann Hedvignek, aki Fluthnét énekelte, ezt 
mondta:

— Ez az opera frissítő és jótékony hatást tett 
rám. Kár, hogy Nikolai oly korán halt meg, mert a 
modern operaszerzők csak zenekari effektusokkal dol
goznak, amelyek a hangot elnyelik. A melódiát egé
szen elhanyagolják s ez az oka annak, hogy a 
Windsori víg nők értékét annyira meg tud.uk becsülni.

Amint nyilvánvaló, a német császár a zene te
rén is konzervatív hajlamú. Dicsőíti az egyszerű 
dallamot és amikor a modern zeneszerzőket ócsárolja, 
akik csak a zenekarhoz értenek, bizonyára az ünne

pelt Stoauss Rikárdra gondolt. Bizony igaz, kifogytuuk 
a dallamból és az eredeti invenciót ma inkább csak 
a tudás pótolja. Csakhogy eredeti invenciót mostanság 
a művészet semmiféle .ormájában se találni. Nem is 
lehet előteremteni. Még császári parancscsal se.

** A Rákosi Szídi azlniiskolája ez évi záró 
vizsgálati előadásait a Magyar Színházban *ogja meg
tartani és pedig folyó hó 25-én, 29-én csütörtökön 
(Űrnapján) és junius 1-én, mindenkor délután.

*• A kirakat. A Magyar Színház ily cimü újdon
ságának próbái már befejezésükhöz közelednek, s- 
most már teljesen kialakulnak a bohózat frappáns 
fordulatai. A kacagtató darab vezető férfiszerepe Bo- 
ross kezében van. A kirakat bemutató előadására szer
dán délig fönntartja a Magyar Színház a bérlők je
gyeit, azontúl azok is eladásra kerülnek.

•• A városligeti nyári színház. A városligeti 
színkörben az előadások holnaptól fogva este nyolcadtól 
órakor kezdődnek. Azok az egyesületek amelyek 
eddigelé is élveztek mérsékelt áru jegyeket, a ked
vezményes utalványokat délelőtt önként vehetik át a 
nyári színház pénztáránál.

** Egy drámaíró gondnokság alatt. Négy esz
tendővel ezelőtt történt hogv a párisi bíróság gond
nokság alá helyezte az aukor huszonegy esztendős 
Henry Bernstein drámaírót abból az okból, mert 900.0ÜÜ 
frank vagyonából rövid egy esztendő alatt 600.000 
franknak hágott a nyakára. Bernstein nemrégiben arra 
kérte a bíróságot, hogy szüntesse meg a gondnoksá
got s kérvényében kimutatta, hogy két darabjával az 
Antoíne-szinbázban szinrekerült La Marokéval és a 
Gimnaseban előadott drámájával. Le Delourra\^ mely 
száz előadást ért. 80.000 irankot keresett A kérvény
ben arra is hivatkozott az ifjú szerző, hogy 1898. óta, 
mióta gondnokság alatt van, nagyon szolid életmódot 
folytat A bíróság eleget tett kérésének és megszün- 
szünteite a gondnokságot.

•• d’Annunzio programmja. A nápolyi Corriera 
della Sera érdekes beszélgetést ad közre, melyet a 
lap szerkesztője Gabnele d'Annunzio-va\., a hírneves 
Olasz drámaíróval folytatott jövendőbeli terveire nézve. 
d’Annunzio mindenekelőtt elkisén Duse Eleonórát 
amerikai kőrútjára, melyre az olasz tragika az ősszel 
indul. Amerikából visszatérve d'Annunzio létesíteni lógja 
Altaso-ban tervezett antik színházát, melyet Fúrna ki
rály cimü u • drámájával tog megnyitni, meb en most dol
gozik. a színház létesítésére szükséges pénz már együtt 
van s csak az olasz történelemből merített darabokat lóg
nak benne előadni. Mindenekelőtt magának a'Annunzio- 
nak Malatesta cimü drámai trilógiáját, melynek első 
része a Francesca da Rimini. második része a Pariziana, 
harmadik része pedig Malatesta. Ebben a két utóbbi 
darabban Duse ogja a -ő női szerepeket játszani. 
d'Annunzio ezenkívül még egy sereg darab előadását 
tervezi, melyek mind az olasz lörténelemből merítik 
tárgyukat. Nagyszabású tervének megvalósításánál 
d’Annunzio a moder olasz irodalom legkiválóbb köl
tőire számit.

•• Operr-előadás a Telefon Hírmondóban. A 
magy. kir. Operaház dán ma c-stc Mozart dalműve, a Don Juan 
kerül előadásra. Az Operaház ez előadása a Te eton Hírmondó 
összes állomásain keresztül hallható lesz, mert a Hírmondó 
azt előfizetői szórakoztatásara közvetítem lopja. Az Opera
ház közvetítése után a legújabb bireit olvastatja fel a be
szélőújság, majd még annak bevégezte után 11 óráig cigány
zene Jesz hallható a kagylókon Keresztül.

TUDOMÁNY. IRODALOM.
□ A Magyar Jogászegylet a múlt szombaton 

ur. Vavnk Béia kir. kur.ai tanácselnök elnöklete alatt 
tartott teljes ülésében folytatta Vitáját az egységes igaz
ságügyi gyakorlati vizsgáról és az elméleti jog- és állam
tudományi államvizsgái ól szóló kultuszminiszter! tör
vénytervezet lelett A mu.t ülésen dr. Márkus Dezső kir. 
Ítélőtáblái biró ad'a eiu véleményét, amelynek kidol
gozásával a Jogászegylet választmánya bízta meg; 
rajta kívül még dr. Székely Ferenc budapesti főügyész 
és dr. Fagy Dezső budapesti ügyvéd mertek meg
bízatást. amelynek a főügyész már e eget telt, mig 
Nagy Dezső legköze ebb terjeszti be véleményét 
Márkus Dezső majdnem két órás szabad elő
adásában a következő ÍŐbb javaslatokat terjesz
tette e’ő:

A bírói, ügyvédi,'közjegyzői és a szolgabiróitól 
kezdve — a közigazgatási tisztviselői minősítést az 
egységesen szervezett igazságügyi alJamvizsgálat adja, 
amelyet a szervezendő elméleti államvizsgálat letéte
létől számítva öt évi gyakorlatnak kell megelőznie. 
E gyakorlatot egyenlő arányban a kir. bíróságnál és 
ügyészségnél (esetleg az igazságügyminisztériumban), 
a jogügyi és közalapítványi igazgatóságnál, ügyvéd
nél és kir. közjegyzőnél, közigazgatási és pénzügyi 
hatóságnál keli tölteni.

A kultuszminiszter tervezetében foglalt irány
eszméket az előadó örömmel üdvözli, bár a részletek 
tekintetében a tervezet egves rendelkezéseinek kiegé
szítését óhajtaná. így pl. kívánja, hogy a jogbölcsé
szet és a római jog az államvizsgálatnak is tárgya 
legyen; hogy azok a jogakadémiai tanárok, akik nem 
egyetemi magántanárok, nyugdijaztassanak; hogy a 
jogi oktatás rendje, épp úgy mint az egész lelső 
oktatás törvénynyel szabályoztassék stb.

Követelnünk kell a jogakadémiákat fenntartó 
felekezeteklől, hogy az akadémiának tanulmányi rendje 
teljesen egységes legyen a kir. akadémiákéval, hogy 
tanáraik az utóbbiakéval egyenlő képzettséggel bírja
nak és állami sogéiy nélkül azokévai egyenlő java
dalmazásban részesüljenek. Kívánatosnak tartja az 
egyetemek számának szaporítását, de az uj egyete-

tud.uk
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Kleket eeakis nemzetiségi szempontból exponált vidé
keken szabad felállítani, hogy ott egyúttal a magyar
ság ügy ét is szolgálják.

Mostani egyetemi oktatásunk is re .'óraira szorul. 
A tanítás és a tanulás feltétlen és korlátlan szabad
sága mellett azoktól a hallgatóktól, akik képesítő vizs
gálatot tesznek, szigorúan meg kell követelni azoknak 
az előadásoknak pontos, iskolaszerű látogatását, ame
lyeknek hallgatása kötelezően van előírva. Az összes 
hatóságok elősegítik az előadások mulasztását azzal, 
hogy joghallgatókat napidijasokul alkalmaznak, ami
nek valahára véget kell vetni, ha komolyan akarjuk 
a kötelességérzet fejlesztését és a főiskolai oktatás 
eredményességét.

Áttérve a budapesti egyetem jogi karára, szóló 
a kar tanárainak egy részét teszi ielelőssé azért, hogy 
a jogi oktatás eredményei Magyarországon o y cse
kélyek, hogy a jog- és törvénytisztelet hazánkban 
még mindig nem uralkodik az összes intéző körökben.

Végül óva int szóló attól, hogy a jogi oktatás 
kérdésének megoldásába ielekezeti szempontokat vi
gyenek bele, amire nem egv oldalról történt kísérlet, 
mert Magyarországnak ielekezeti harcokra nincs 
többé ideje, mivel nekünk csak egyetlen életcélunk 
lehet: szakadatlan és becsületes munkával fejleszteni, 
megerősíteni, virágzóvá tenni a magyar kultúrát.

O Szikra uj könyve. Néhány évvel ezelőtt ez
zel a furcsa álnévvel: Szikra, valaki regényt irt az 
Uj Időkbe. A regénynek Bevándorlók volt a címe s 
érdekes társadalmi kérdést fejtegeted oly nagy írói 
készültséggel, hogy sokan azt hitték, valami ismert 
iróember bujt e mögé az álnév mögé, hogy annál ké
nyelmesebben mondhassa el a mondanivalóját. Ké
sőbb azonban kitűnt, hogy Szikra uj jelenség a ma
gyar litteraturában s hogy e mögött gróf Teleki Sán- 
ciorné rejtőzik Azóta ez a jellemző pszeudonim ked
ves isiaerőse lett a magyar olvasóközönségnek. Szikra 
könyvei a legnépszerűbb olvasmányok közt foglalnak 
helyet s az uj Írónő aránylag rövid idő alatt, ahogy 
mondani szokták: „publikumot csinált magának.0 
Ennek a publikumnak, a szikra finom tollát, mélyre
ható. éles művészi elméjét méltányoló közönségnek 
jelentjük, hogy uj könyve jelent meg a kedvelt író
nőnek. A könyv cime A letörök s tizenhét terjedelmes 
novellát foglal magában. Ebben a könyvben együtt 
vau Szikra minden értékes tulajdonsága: az érdekes, 
sehol nem unalmas, mindenütt üde és eredeti mese
szövés, a tiszta, magyaros stíl, a magasabbrendü, 
finom elmésség s a magyar élet típusainak az a mű
vészien egyszerű s mégis oly plasztikus ábrázolása, 
amely már első munkájában is igazi Íróvá, elsőrendű 
niüvészszó avatta Szikrát. Az uj könyv épp oly ked
ves Olvasmánya lesz a magyar elbeszélésben magyar 
életet és zamatos magyar nyelvet kereső olvasó
közönségnek, mint a régi s a sikere csak annyiban 
lehet amaz énál szebb, amennyiben ez az erőteljes írói 
tehetség azóta technikában fejlődött, látásban finomo
dott és mégtigyelésekben gazdagabb lett A vaskos 
kötet Singer és Wollner kiadása, ára 3 korona.

O IUésiáss cim alatt humoros eposzt irt Lakatot 
Andor és Vértes József. Az eposz tárgya a diák élet
ből van véve, humora diák humor, do jó ízű s ked
ves. Az Liász bőseinek parodizált nevei alatt küzde
nek a tor;ai gimnázium nyolcadik osztályos daliái 
Vak 1 .lés a kegyetlen professzor és Rektor ellen. Sok 
kedves csinyiükben a nagy Zéró-Zeüsz támogatja s 
védi ősét meg minden baj ellen. Végre is beveszik 
Tróját, leteszik a matúrát. Meséje is, verselése is jó a 
tizenkét énekes éposznak. Sok gyönyörűséget s ked
ves emléket idézhet lel mindazokban, kik valaha szin
ti- n küzdőitek Torja—Trója falai alatt a matúráért. A 
jó verselő és jó kedvű szerzők humoros eposzának 
ara egy korona 20 fidér.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Tróger Miska. Mluüdu fagáljji Daudhiiht I 

szeincfénjo a tróger. Fontosabb személy ez jófor- i 
mán még a prímásnál is. Mert ha a prímás rú- ! 
lót lenül nem hegedülhet, játszik helyette a Ront- ■
r.is. I)o, ha a tróger nem viszi el a rendeltetési i 
helyükre a kis- meg a nagybőgőt, vége a muzsi- . 
kának. Azért olyan fontos hivatal hát a tróger- 
súg. Meg is válogatják alaposan s ember legyen 
a talpán, akit a banda megválaszt trdgernak. 
Mert az a banda valóságos belső titkos ta
nácsosává less. Postillon d’amour, zálogházi 
közvotitő, hordár és zeneértő egy személy
ben. Azonfelül a trógere&g afféle karakter 
indelibilis, amolyan letórülbetlen jellegű; mert 
aki ezt a hivatalt vállalja, még a vezeték
nevét is elveszti őrökre. Marad egyszerűen a ke
resztneve s ha Pista volt, lesz belőle Tróger Pista, 
ha meg véletlenül Miska volt, lesz belőlo Tróger 
Miska. Egy ilyen Miskáról hoz most hirt a drót 
messzi tőidről, túl az Óceánról, akit errefelé na
gyon jól ismerünk s aki most egy new yorki 
cigánybanda trógerja lett Itt nálunk tanulta ki 
tulajdonképpen ezt a mesterséget, még pedig ala
posan. Mert sok dolgot s még több keresőiét 
adott a cigánybandáknak s külön a tróger- 
nak is, akinek díszes tisztje az is, hogy a 
bocsipett vendéget — különösen vidéken — 
széles vállaira kapva, diskréton hazaszállítja. 
És Aararowc. Mihály, az egykori szredís- 

tyei nábob — mert ő a Tróger Miska — min
denképpen rátermett uj mesterségére, melyet — 
mint a newyorki lapok Írják — nagy ambícióval 
végez. De hogyisne, mikor a bandának, amelynek 
trógerja lett, olyan hires tagjai vannak, mint 
dr. Hást Soma uram, a volt orosházai ügyvéd, 
aki harmincháromezer koronát érő kilenc váltót 
hamisított, aztán Amerikába szökött. Most pedig 
kisbőgős a Tróger Miska bandájában. Ilyen 
cigány után nagy élvezet lehet a bőgőt szállítani. 
S büszke lehet a prímás, akinek doktor a kisbő- 
gőso és nábob a trógerja. Hogy túl a nagy vizen 
mit miveitek ezek a jó urak, mi köze ahhoz a 
yankeeknek?

SPORT.

Football.
Budapest, május 19.

A pünkösd két ünnepnapján nem kevesebb mint 
öt nomzetközi match érdekelhette a labdarúgás ba
rátait

Vasárnap a a Műegyetemi Football
Club játszott a prágai Deutscher Football Club ellen. 
Sportszempontból ennek volt a legnagyobb jelentő
sége, mert a prágai egyletben 0 : 1 goallal legyő
zőre talált a nálunk népszerű richmondi csapat 
és a közönség is oly egylettel ismerkedett meg, 
mely nálunk először vendégszerepelt. A D. F. C. tény
leg oly jó, hogy győzelem reményében vetél- 
kedhetik egy első klasszisu angol csapattal. Játéka 
lassú ugyan, de biztosan passzolnak és ami fő, biz
tosan tudnak goalra lőni. Mindé jeles tulajdonok tán 
fölébe is he yezik e csapatot a goal előtt kissé sze
lesnek mutatkozó dánokénak, melytől pedig csapa
taink oly súlyos vereséget szenvedtek a csömöri-uti 
football-pályán. A Deutscher Football Club oly győzel
mes múlttal jelent meg nálunk, hogy sokan az érthe
tetlenül népszerűtlen piros-fekete dressznek a legcsu- 
fosabb vereséget jósolták. Erre a match eredménye 
erősen rácáfolt. Igaz ugyan, hogy a prágaiak győz
tek, de e győzelem valóban pyrrhusi lehetett, mert még 
egy — match és a D. F. C. aligha ott nem hagyja 
kiérdemelt babérkoszorúit.

Az eső vasárnap átáztatta a talajt s a sziget 
gyepes football-pályája oly síkos volt, hogy játéko
saink szakadatlanul jobbra-balra estek. A műegyete
miek gyors tempóhoz lévén szokva, ily körű mónyek 
között erre képtelenek voltak, mig a iuud” játékhoz 
szokott D. F. 0. most is igy mozoghatott, s ez már 
magában nagy előnyt juttatott a vendégeknek.

Az első félidőben kölcsönös, de sikertelen támadá
sok után Fagy, a műegyetem csatárja szépen leviszi a 
labdát, átadja a jobb szélre és kivédhetetlen goalt 
csinálhattak volna, de a síkos talajon hirtelen meg 
állani nem lehetett, s igy a D. F. 0. egy goaltól 
menekedik meg, ami nem is egyszer ismétlődik. 
A játék 35-ik percében végre sikerül a németeknek 
goalt rúgni, melyet a félidő utolsó percében még egy 
követ, ezt azonban a műegyetem rúgja saját ka
pujába.

a második ielidöben lb egyenlőnek mutatkozik 
a két ellenfél, mit bizonyít egy érdekes és 10 percig 
tartó játék, mely úgyszólván a íélvonalon megy végbe 
a nélkül, hogy egyik vagy másik fél közel juthatna 
ellenesének kapujához és úgy is látszik, a félidő 
weumónytelenül végződik, amikor az M. F. 0. újból 
goau rúg saját kapujába, mely immár a harmadik s 
ugyancsak a félidő utolsóelőtti peroében váratlanul 
ueguidl a negyedik goal is. Az eredmény tehát nem 
volt reális, mert a műegyetemiek saját kapujába 
rúgott goaljai az ellenfélt még két goaluoz 
segítették, pedig az csak kettőt csinált. A M. F. 0. 
kitünően játszott, s ha a pálya rendben vau bizonyára 
kétségessé tette volna a D. F. C. győzelmét. A csatár
sor szépen bevát Niessner, Nagy, Wampó igen jók 
voltat a fedezetben csak Friedrich tudott meg elelni 
feladatának. Réthy és Durand hátvédők, üjváry kapus 
pedig íuinden tekintetűén korrekt játékosok, kik a vé
delem valóságos mesterei voltak.

A csömöri-uti pályán a dánok részesítik nap-nap 
után újabb meglepetésben a budapestieket. A postá
sokat 0 : 2 arányban győzték le, második napon a 
Fereiiovkrosi T. 0. csapatát 0 : 7-re « harmadik nap 
a M. U. E.-t ü : 11-re. Most már csakugyan pont 
kell hogy következzék és hisszük, hogy a Buda
pesti Torna Club lesz a pont Egyébiránt a Magyar 
Uszó-Fgyesület mai szereplése egyike volt a leg
gyengébbeknek s az egész csapatban a mindig önfel
áldozó s ügyes Tomy volt az, aki komolyan dolgozott. 
Különös hiba volt, hogy Feléry hátvédnek állott s a ka
puba olyan embert helyeztek, akinek talán még foot
ball sem volt a kezében. A közönség zajosan más 
kapust követelt s igazán érthetetlen a iölfogás: jó ka- 
DUbl hátvédnek használni, mikor a csapat semmitsem 

bizhat magában. A nézőket annyira deprimálta a ma
gyar csapat gyengesége, hogy szinte kívánta a dánok 
minél több goalját s nagy része Barátkozott, hogy 
nem egészítették ki egy tucatra.

Hétfőn a millennáris versenypályán ismét a dánok 
szerepeltek, ezúttal a Budapesti Torna Ktibbal szem
ben, kik tegnap Bécsben küzdöttek a Challecge-Cupért 
a cricketterekkel, de a trofeum Bécsben maradt ezúttal 
is, mivel 1:2 arányban győzött az ottani csapat. Itt 
sem volt valami szerencsés a B. T. 0., mivei : 4 
arányban győztek a dánusok, akik különösen.a máso-. 
dik félidőben sutba dobták a lair harcmodort.

Mérkőzés után Gerger Ferenc magyar bajnok 
a 10 kilométeres rekordversenyt 12 36-ról 11-27 másod
percre javította.

A Margitszigeten a Deutscher Football Club egy vá
logatott csapattal játszott, amoiy a Magyar Athletikai 
Club, 83. football Club és a Műegyetemi F, C.-ból volt 
összeállítva. Végeredményben a prágaiak győztek 
6: 0 goallal. A nap bőse üjváry (M. F. C.) kapus 
volt ki sok goaltól mentette meg a csapatot.

Pünkösdi lóversenyek.
— A Budapesti Fapló tudósítójától. — 

Budapest, május 20.
Ború, napfény, favoritok győzelme, meglepetés 

egyformán váito ott pünkísd két ünnepén. A sport és 
totalizatőr barátai még egy utolsó erőteljes rushsal 
akarják elvesztett vagyonkájukat visszanyerni 8 az 
utolsó napok a leghihetetlenebb tételek és spekulációk 
ideje. Ilyenkor kezdenek azokra az istállókra és 
jockeykra játszani, amelyek még nem nyertek ezidén, 
ilyenkor teszik meg azokat a számokat, amilyet nyerő 
ló még nem kapott, ilyenkor... ejh 1 ki tudja a tö
méntelen kabalát és turlbabonát 6zámon tartani.

A versenyek mindkét nap érdekesek voltak, s 
különösen az Alagi-dij kimenetelére volt mindenki 
kivánosi. A verseny szenzációja az volt, hogy Hazafi 
nem indult benne 8 igy csaknem biztos zsákmánya 
lett Macdonaldn&ky mely ebben a meetingben Péchyuek. 
meghozta az eisŐ győzelmet. Második a nagyban ja
vuló Gyalár lelt.

Pünkösd hétfőjén a főszámot, a Kísérleti versenyt 
a pompásan és híven futó Ballada nyerte meg. Más 
esemény nem történt. A versenyek részletes ered
ménye :

"Vasárnap:
L Kerepesi díj. Dij 3000 korona. Távolság 16C0 

méter. Báró Springer G. Perhapse (Adams) első, 
Arriviste (Bonta) második, Beata (Riohnovszky) har
madik. Aztán Frano-magon és Kosima. Totalizatőr: 
10 :16. Helyrelogadások: I. 60 : 56. 11. 50 : 60.

II. Eladóverseny. Dij 20C0 korona. Távolság 
1400 méter. Szemere Miklós Pántlikába (Bonta) első, 
Buzalka (Maino) és Geri (Hujber) holtversenyben má
sodik. Azután Kendőző és Esély. Totalizatőr: 10: 16. 
Helyrelogadások: 50 : 54. (Pántlika), 50 : 56 (Buza'ka) 
és tO : 62 (Geri).

HL Alagi-diJ. Távolság 2000 méter. Dij 80.000 
korona az 1-nek, 5000 korona a 2-nak, 3000 korona 
a 3-nak. Pécby Andor Maodonaidja (Tarai) első, 
Gyalár (Michaels) második, György lovag (Russel) 
harmadik; azután Ka’Gall, Tubereuse, Pszt. Luxardó. 
Totalizatőr: 10: 26. Helyrelogadások: L 50: 80, 11. 
50: 178, III 50: 182.

IV. Fóthi-haudioap. Díj 4000 korona. Távolság 
1800 méter. Blaskovich Ernő Pusztabirója (Holmes) 
első, Good Fortune (Baines) második, Count Niki 
(Adams) harmadik; azután Retour, Hans Heilig, Sajó, 
Medicus, Midas, Baratore. Totalizatőr: 10: 80. Helyre
logadások: I. 50 : 118, II. 50 : 144, III. 50: 88.

V. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 8000 
korona, távolság 1000 méter. Rohonozy G. Futótűz e 
(Bonta) első. Csett (Van Dúsén) második. G-dur (Cle- 
minson) harmadik. Azután: Speranza, Olive, Marco 
Polo, Kintornás Tüppelsgrün, Angola és Kényur. 
Totalizatőr: 10 : 63. Helyrelogadások: L 50 : 86. 11. 
50 : 96. III. 50 : 72.

VI. Nyeretlen kétévesek elalóverienye. Dij 
2000 korona, távolság 1100 méter. Itj. Dávid Enni 
Herzdam ja (Oleminson) első, Jelissava (Maino) má
sodik, Döntő (Slack) harmadik. Azután: Maga, Jux, 
Csárdás. Gyöngysziget és Bagi. Totalizatőr: 10 : 134. 
Helyrefogadások: I. 50 : 144. 1L 50 : 70. 1IL ' 0 : 116.

V1L Hendikep. Dij 8000 korona. Távolság 2400 
méter. Péchy A. Orey Chlldje (Tarai) első, Book.y 
(Cleminson) második, Montezuma(Southey) harmadik, 
azután: Glory és Hastrmann. Totalizatőr: 10:23. 
Helyrelogadások: I. 50: t>2, 1L 50 :110.

Hétfői
I. Nyeretlenek dija. Dij 80C0 korona. Távolság 

1800 méter. Báró Springer G. Paillard a (Bonta) e ső, 
Házmán (Baines) második, Dynamit (Soutbey) harma
dik, azután: Franc magon és Bordereau. Totalizatőr: 
10 : 13. Helyrelogadások : L 60 : 58 IL 50 : 90.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
2000 korona. Szemere M. Quittje (Bonta) első, Gí- 
gante (Martinkovios) második. Több ló nem futott, 
Totalizatőr: 10:11.

III. Háromévesek handloapja. Dij 4000 korona. 
Távolság 1600 méter. Scbossberger Ugyanaza (Wet- 
berell) első, Lumpácius II. (Adams) második, Aristi- 
des (Vettcr) harmadik. Azután Barberine, My Lady, 



180. szám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 20.

Kranach, Rumbold és Lator. TotalizatŐr: 10 : 57. 
Heiyretogadások: I. 50 : 104. II. 50 : 120. III. 
50 ; 260.

IV. Tavaszi kísérleti verseny. Dij 10.000 ko
rona az elsőnek, 1000 korona a másodiknak. Távol
ság 1000 méter. Herceg Taxis M. E. Ballada-ja 
(Bonta) első Donnerwetter (Huxtable R) második, 
Ladon (Adams) harmadik. Azután : Pártvezér, Fertő, 
Glória, Quid nunc? és Olympias. TotalizatŐr: 10:47. 
Helyrefogadások: I. 50: 66, II. 50: 72, 111. 50 : 66.

V. Ruperra-dlJ. Dij 4000 korona. Távolság 1000 
méter. Báró Üohtritz Zs Lilije (Tarai) első, Serenade 
(Van Dúsén) második. Bonapace (Southey) harmadik. 
Több ló nem futott. TotalizatŐr : 10 : 14.

VI. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 
2000 korona. Távolság 1000 méter. Rohonczy G. 
Collbrijo (Maino) első Curieuse (ZsebŐk) második. 
Pörge (Bonta) harmadik, azután Bajtárs, Sixtus, Kis 
bögre, Aite Wiese. Partnerin, Thesaurus. Jeddah 
Szerencse lel. Frag’ nicüt TotalizatŐr- 10; 70. ilelyre- 
íogadások: I. 50: 92, II. 50: 122 és 111. 50: 66.

VIL We.'ter-handicap. Díj 2000 korona. Távol
ság 1400 méter. Dreher A Hajdúja (Cteminson) első, 
Küzdő (Imre) második, Godiche (iíussel) harmadik, 
azután Kiáltó, Margarin, Peti és Mad Giri. TotalizatŐr; 
10: 79. Heiyretogadások: L 50: 103, II. 50: 144 és
III. 50 : 80.

EGYESÜLETEK
(Az Országos Polgári Iskolai Egyesület) idei 

közgyűlését ulius hó 3-án és 4-én Brassóban tartja 
meg a következő tárgy sorozattal: Felolvasás a pol- 
gáriiskoiakról, mint oly inté. mén'ékről melyeknek a 
magyar nem. éti szellem terjesztése és a gyakorlati 
életpályák szempontjából nagy hivatásuk van. Emlék
beszéd Rőczey István elett. A polgári leányiskolák 
tanterv javaslatának a szakosztályokban való megvita
tása. Guttenberg Pál előadasa a polgári fiúiskolákra 
vonatkozó adatok begyűjtése tárgyában. A részletes 
programúi elkészítésére bizottságok alakultak.

Ne taposd lábbalKTn a rait isten a természetben

in6 laposa íaiioa . kör.k.zöI írások bizonyítanak. (Az ere
deti mindenkinek rendelkezésére áll.) Ez Írások igy szólnak :

M. polgármester ur M.-ben. Szíveskedjék még 5 
csomag ,Peclorá“-t küldeni, katarrhus és köhögés elleni 
használatra. — Az első küldemény használata után már ja
vulás állott be.

B. dékán ur B.-ben. Kérek ismét hasonló mennyi
ségű „Pectorá*-t küldeni. A tea feloldja a nyálkát és szom
szédomnak igen jól használt.

II. G. ur ü.-ben Bajorország. Szíveskedjék 10 
csomag „PectoraM utánvéttel küldeni, miután az kitűnő 
szolgálatot lesz 25 éves bajomnál és én a teát továbbra is 
használni akarom, mert már régen asztmában szenvedek és 
71 éves vagyok.

<í. ur 11.-ban. Kérek postafordulattal 10 csomag .Pec- 
torá“-t, melyet 1895. vagy f»6-ban már sikeresen használtam. 
Előre is köszönetéin és tisztoletem.

A. P. ur P.-ben, Oberlausitz. Kérem postafordul
tával az ön kitűnő „Pectora*>jából 5 csomagot küldeni, me
lyet torok-katarrhusom ellen akarok használni. A tea a múlt 
Őszön az orvosok által eredménytelenül kezelt tüdőkatarr- 
husom ellen igen jól bevált.

Hogy a valódi ,Pectorá*-t kapjuk, forduljunk a Diana- 
gyógyszertárhoz, Károly-körut 5., mely azt csomagonként 2 
koronáért küldi szét.

SZOLYVAI
ásványvíz.

Elsőrendű szakíérflak vog-yelmezóse alapján llthion tartal
mánál fogva kiváló batáxu kttuvény-, ve»e-, liölyng bajoknál, 
úgyszintén gyomor-, torok-, tüdő-, bikutHiinaknAU
yaOT Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palackban. ~SM 
Vasmentes 1 Könnyen emészthető I Csiramentes I

WT Borral igen üdítő ital!
Megrendelhető;

Uradalmi ásványvizek bérlöségénél
Szoiyván (Berog megye).

Budapesti főraktár: VII., Iluszár-ntca 5. 
1'roMpectne klvAnntra ingyen bériiirntte.

Minden hölgy
használja a 1». Roy er p Ari sí < Doniévá t-d Straa-iburg 12.) gyógyszerész 
„Ondulatrice** vizót, molylyel a hajat ha bedörzsöljük, természetes 
hullámos (ondulatio) lesz. A haj mindaddig megtartja hulhunossAgát, míg 
a fejet meg nem mossuk. Fölösleges a hajút sütés által rongálni. Számtalan 
elismerő levél. Egy üveg ára 2 korona. — Magyarországi íőraktár és 

szétküldés! hely :

Vanicsek Gyula £ Bndapest, Üllói-ut 21. sz.
A Fővárosi takarékpénztár m. szövetkezet 

Kerepeid-nt 40.
If Öl neont nvnlt kereskedőknek, iparosoknak stb. S—flhavitőke- 
IkUlboUlll lljUJl tör osztés vagy heti b"üzótée alapján. Érték
papirosra, ál’atni vagy városi követelések engedményezésére.

Kereskedőknek tárcahitel.

(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, scin alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK

London május 19. A király tegnap Esterházy 
Alajos herceg altáboruagynak, az osztrák-magyar 
na<rykövetség katonai attaséjának átadta a Viktória- 
rend nagy keresztjét.

Pátis, május 19. A Havas-ügynökség jelenti 
Athénből: A lapok jelentése szerint György herceg 
lel fogja menteni állásától honszurosz krétai minisztert 
a miatt a konfliktus miatt, amelybe az orosz kon
zul'a! keveredett s amelynek következményeit a her
ceg csak személyes beavatkozásával hárította el.

Potsdam május 19. Ma délelőtt ment végbe az 
iskolai gya ogzászlóalj alapító-ünnepe a császár, a 
kirá'yi ház tagjai, a birodalmi kancellár, az orosz 
nagykövet és a hatóságok jelenlétében. Késsél tábor
nok. Ftbwos császárt éltette aki erre az orosz cárra 
modott háromszoros hurrahval .eleit. A zenekar az 
orosz nemzeti himnuszt iá’szotta.

Pétervár május 19. A hivatalos lap je’entése 
szerint a cár Szábler szenátornak, a szent-szinódus 
seL’éd-lőprokurátoranak az Alexander Newskij-rendet 
adomán. ózta, grót Lambsdorff külügyminisztert állam
titkán rangra emelte báró Meyendorftot. az első had
test parancsnokát állásában való meghagyása mellett 
lőhadsegéddé nevezte ki a cár.

Bukarest, május 19. Bratianu román államférfi 
halá énak évfordulója a kaiméból a miniszterek a két 
kamara elnökei, a pár áment tag ai és nagyszámú 
közönség tegnap kiment F oricába Bratianu sírjához, 
ahol bturdza miniszterelnök em1 ékbeszédet mondott.

Goliad, (Texas Észak-Amerikában), május 19. 
Egy ciklon tegnap este nagy kárt tett. Három tem
plom és száz héz elpusztult, 1J ember éleiét vesz
tette és vagy száz megsebesült. A távíróösszeköitetés 
megszakadt.

A perzsa sah Velencében.
Velence, május 19. A perzsa sah a király által 

fogadására kiküldött urak, a római perzsa követ és 
Nicolim olasz közmunkaügyi államtitkár társaságában 
ideérkezett. A sah udvari gondolán a közönség lel
kes tüntetése között a Danieú-fogadóba ment. Este a 
Szent Márk-teret fényesen kivilágították.

Martinique pusztulása.
Páris, május 19. A Mát in jelenti Fórt de 

Francéból 17-iki kelettel: Az éjjel ismételten erős 
robaj hallatszott. Ugyanakkor a Pelée-hegy kitö
rései erősbödtek. Prechcur környékén uj kráterek 
képződtek. A sziget ötödrésze teljesen elpusztult, 
többi részei hamuval vannak borítva. A sziget 
északi részéből a déli részekre szállított lakosok 
a veszély dacara kezdenek oda visszatérni.

Pária, május 19. Knight szenátor, aki Martinique 
ideiglenes kormányzóját a sziget északi részében 
tett kőrútján kiséri, táviratot küldött a gyarmatügyj 
miniszternek, amelyben dicséri a lakosság derék 

•magatartását a fájda'mas események között és azt 
mondja, hogy Mahubában, La Basse Poingebnn és Le 
Lorrainben az ültetvények jó állapotban vannak. La 
Basse Poingeben a löldek egész jó karban vannak 
és sem a vu kán kitörései, sem a fosztogatók nem 
tettek kárt bennök. A sziget déli részében sem érte 
kár az ültetvényeket. Martinique lakossága kész volna 
visszatérni a munkához, de ez a iöldbirtokosoktól és 
képviselőiktől függ. A martiniquei bankot rekonstru
álták és ez hitelt ád mindenkinek, aki kellő biztosíté
kot nyújt.

Fórt de Francé, május 19. Carftefben erős 
északnyugati szél nagymennyiségű fehéres ha
mut borított a városra, ami a lakosságot annyira 
megrémítette, hogy sokan ijedten menekültek a 
városból. A holttestek elhamvasztására St.-Pierrebe 
küldött emberek visszaérkeztek ide. Fórt de 
Francéban földalatti moraj hallatszik. A lakosság 
nyugodtan viselkedik.

Khina, Oroszország és Anglia.
London, május 19. A Times jelenti Peking- 

ből: Csmg herceg 17-én megkérte Satov angol 
követet, hogy Oroszország megnyugtatása végett 
egyezzék belő a vasúti egyezmény újabb megvizs
gálásába. A kérés határozott visszautasítása mog 
fogja mutatni Khinának, hogy Angliával nőm le
het tréfálni.

London, május 19, A Router-ügynökség je
lenti Pekingből 17-iki kelettől: Az özvegy csá
szárné rendeletet bocsátott ki, amelyben Juanszk- 
kait és Öujw/ent megrójja azért, mert aláírták az 
angol vasúti egyezményt és utasítja a cenzori 
hivatalt (a birodalom legfőbb felebbezési bírósá
gát), hogy a nevezett hivatalnokokra megfelelő 
büntetést szabjon ki. Egy másik rendelet elmoz
dítja állásától a jünani kormányzót és utasítja a 
cenzori hivatalt, hogy kellően megbüntesse.

KhabarovBzte, május 19. Csili tartomány lakos
ságának egy jelentékeny része, mely ellenséges in
dulattal viseltetik a keresztényekkel szemben, még 

folyvást lázong. A legutóbbi napokban Csili tartó* 
mány déli részében, Isumlu, Huansin és Vechin ke
rületekben a helyzet jelentékenyen rosszabbodott A 
lölkelők, akiknek számát 30.000-re teszik. Cinin Pin 
vezetése alatt állanak, aki meggyilkolta feleségeit és leá~ 
nyait. hogy kimutassa odaadását a fölkelés ugye iránt. 
Hír szerint a rendes katonaság vonakodott a fölkeiókre 
lőni. Egy május 6-iki császári ediktum utasítja Juan- 
s kkait a fölkelés e nyomására.

A délafrikai háború.
Fokváros, május 19. Négiszáz bőért, akik között 

száz lö kelő volt, a becsuána-iöldi őrházvonal leié 
hajtottak és e fogtak.

Pretória, május 19. A boer megbízottaknak 
csütörtökön és pénteken Vereenigingben hosszabb 
tanácskozásuk volt.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, május 19. A Wolff-ügynökség jelenti 

Londonból: Biztos értesülés szerint a brit-kelet-indiai 
kormány a prémiumos cukor kiegyenlítő vámját 
akként fogja eme.ni, hogy a pótvám a cukorkartelek 
részéről a kiviteli országoknak nyújtott előnyöket is 
kiegyenlíti.

New-York, május 19. (1 ermény tőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.e/8 (9.8/a). Májusra 
9 03 (8.98; Augusztusra 9.54 (9.43; New-Orieansban 
heiyben 9.8/w (9 “/«>. — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). Stand white Philadelphiában 
7.35 (7.35; Rafined in Cases ö.5O (o,50). Credit 
tía.ances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
stearn 10.70 (10.75; Hőbe és Brothers 10.90 (10.90;. — 
Tengert irányzata szilárd. — Májusra 68.1.T (67.l/a). 
Júliusra t6.‘A (66.“/aj. — Szept-re 64.®/# (65.—). 
Búza irányzata szilárd. — Piros ős^i helyben 
90?/8 (90—). Májusra 80?/a (80.>/i). Júliusra 80?/3, 
(80 */«). &zept.-re 78.‘’A ^78.“/a). Dec.-re 80.— (79.*/s). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vs (l-l/«). — 
Aavé .* lair Rio 7. sz. 5.1/* (öVsa Májusra 5.05 (5.05). 
Augusztusra 5.25 (5.25). — Liszt: opnng Ví heat 
ciears 2.95 (2.95). — CuA-or; 2.’/a (2.Va). — ös; 29.12 
(29.17; - .Bét: 12 Vi-121/i. (12.Vs-12.V4> - (A záró
jelben lévő számok a tegnapi arakat jelzik.)

Chicago, május 19. {1 erv enyiozsae.; [Zártát.) Búza 
irányzata szilárd. — Májusra 74.8/a (74.®/s). — Jú
liusra 74.V» (í48/4). — Tengert irányzata szilárd. — 
Szep.-re 59.l/a (69.Va). — Znr: Májusra 10.-2 (10 30; 
_  Juiiusra 10.25 (10,30). — Szalonna snort ciear 10.45 
(10.45). — Sertéshús; Májusra 17.12 (17.22; — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG.
Az Osztrák-Magyar Bank állása m^nt Becsből 

jelenük, e hó 15-ikén a következő volt: Bankjegy
forgalom 1.400 lőb.OÖO korona (— 36.727.000 K.) író
készlet: 1.420,111.000 korona (4- 2,146.000 K.) Váltó
tárca 218,850.000 korona (- 38,752.000 K.) Lombard- 
üzlet 43,549.000 korona (— 687.0CO K.) Adómentes 
bankjegy tartalék 409,812 000 korona (4- 39,295.000 
korona.)

A Szövetkezeti Központi Bank Részvénytár
saság ma délelőtt 11 órakor az Istvánfőherceg-szálló 
nagytermében tartotta alakaló ülését. Mawhner Adolf 
az alapítók nevében jelentette, hogy az a apitási mun
kálatok az alapítók közti teljes harmóniával befejez
tetek. Az alapítók egyértelmüleg nevezték ki az első 
üzletévre az igazgatóságot is. Az alakuló közgyűlés 
elnökévé egyhangúlag dr. Münnich Aurélt választották 
meg, aki köszönetét mondott a társaság megala
pítóinak.

E társaság célja az, hogy a szövetkezeti hitel 
részére olcsó tőkét szerezzen. Konstatálja azután az 
elnök a közgyűlés határozatképességét, amennyiben 
35 részvénya áiró jelent meg összesen 23u2 részvény 
képviseletében ; továbbá, hogy a tervezeti lég 500,010 
K.-ban megállapított alaptőke aláírások állal biztosítva 
van s hogy a részvényösszeg 3O°/o-a szabályszerűen be
fizettetett. A részvényekre történt jegyzések túljegyzést 
eredményeztek, amennyiben 2764 darab részvény je
gyeztetett. míg a részvények síáma 2500. mért is meg
felelő redukció váltszükségessé. Ezután azalapszabályo- 
kat dr. Karácsony Lipót előadása mellett Grunwald Samu, 
Hídvégi Benő, dr. Balogh Béla. Mauthner Adoli, az el
nök és többek hozzászólása után rövidesen letárgyal
ták és csekély módosítással elfogadták.

Az első üzletévre az alapítók az igazgatóságba 
a következőket nevezték ki: dr. 3ítfnntcX Aurélt, 
dr. Bochkur Károlyt, Krausz Adolfot, Kottlár Sámuelt, 
Mauthner Adolfot, dr. Hagy Sándort, Hey Lipótot, Unger 
Fülöpöt és bomossy Lajost.

Ezután közfelkiáltással megválasztattak a fel
ügyelő-bizottságba tagokul. illetőleg póttagokul: tóvárosi 
Fiscber Ignác, dr. Bleyer Vilmos Brezlmayer Román, 
Fnedmann Ignác, Pozsgay Géza. Rotter Lajos. Wollák 
Soma Horn István, Spitzer Gyula; az igazgatósági 
tanácsba pedig: Auer József, dr. Balog Béla, Birő 
Adolf, dr. Csillag Zsigmond. dr. Dénes Jakab, Elek 
Bernát, Farkas Gyula, Grünwald Mór, Gutwillig 
Zsigipond, Hídvégi Benő, Kánitz Henrik, Kovács



Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 20. 180. Mim

íisigmond, Kankovsxky Antal, Lederer Mór, Ma- 
dary Gábor, Pless Mór, Radnai Araold, Richmann 
Vilmos, Schiller György, dr. Steiner Simon. Szűcs 
Zsigmond, Weiner Adolf, Píeifer Vilmos, dr. Hódosi 
Lajos. Kanvi Sándor, dr. Gráber Károly, Ligeti Lajos.

Az alakuló gvülés alán nyomban ülést tartott 
az igazgatóság, amely elnökévé dr. Milnnich Aurélt 
alelnökivé Mauthner Adollot va asztotta meg. A vég
rehajtóbizottságba elnököt, alelemököt és Krausz 
Adollot küldöttók ki, ügyészszé dr. Burger Gézát 
választották.

Az idei gyapjuaukclók kezdete. Az idei gyapju- 
aukciók első sorozatának kezdetét folyó évi julius 
9-ikére tűzték ki. A kedvezményes lüvardijszámitás 
a M. A. V. összes vonalain ennélfogva már a folyó 
május hó 14-ikétól alkalmaztatik minden a ^.gyapjú
árverési vállalatnak Budapesti dunaparti teherpályaudvar^ 
címezett gyapjuküldeménynél.

Az Országos Nemzeti Szövetség e hó 18-ikáa, 
pünkösd vasárnapján délelőtt tizenegy órakor tartotta 
meg bujanovics Sándor udv. tanácsos elnöklésével évi 
közgyűlését az Újvárosháza közgyűlési termében. A 
közgyűlés tudomásul vette az évi jelentést, amely 
tüzetes képét adta annak a mozgalomnak is. melyet a 
szövetség az amerikai magyaroknak küldendő nemzeti 
lobogó ügyében indított meg, majd ismertette a szö
vetségnek a munkanélküliség s a kivándorlás kérdé
sében történt akcióját. Több nagyfontosságu indítványt 
is terjesztettek a közgyűlés elé. melyek közül meg
említendő Balás Árpád két inditványa. E két indít
vány egyike üdvözölni kívánja a kormányt azért, hogy 
végre a társadalom kérdéseire irányította figyelmét. 
A másik indítvány Szent István-napjának különösen 
nemzeti szellemben való országos megünneplésére 
irányul. A választásokat s a zárszámadások előter
jesztését. valamint az indítvány fölötti határozást a 
folytatólagos közgyűlésre halasztották.

A fogyasztási szövetkezetek ellen. Arad-, Csa- 
nád- és tíékésmegyék kiskereskedői vasárnap Aradon 
Sándor Pál országgyűlési képviselő részvételével nagy
gyűlést tartottak a fogyasztási szövetkezetek ügyé
ben. A nagygyűlés elhatározta, hogy feliratot intéz 
a miniszterhez az iránt, hogy a szövetkezetek csak 
tagjaiknak árulhassanak és a köztisztviselők, jegyzők 
és községi elüljárók a szövetkezetek vezetésében ne 
vehessenek részt. A nagygyűlés üdvözlő táviratot kül
dött Láng Lajos miniszternek.

Húsárak A székesfővárosi vásárigazgatóság hi
vatalos kimutatása szerint a húst a leiolyt héten a 
következő árakon jegyezték: vesepecsenye egészben 
kilója 186—320 fillér, tisztított vesepecsenye 180— 
6C0 fillér, hátulja pecsenyének 120—200 fillér, hátulja 
levesnek L rendű 120—180 fillér, eleje levesnek 11. 
lendü 96—160 fillér, ele e levesnek 111. rendű 88— 
114 fillér, máj 60—140 fillér velős csont 50—120 fillér.

Petróleum (Hesz Izidor és Társa jelentése a 
dudapesti Napló részére.) Az üzlet menete lanyha, 
az arak szilárdak. Jegyzéseink a következők: 

Amerikai 1 csillagos petróleum 43.— korona. Orosz 
3 csillagos petróleum 35.— korona. Biztonsági 
2 csillagos petróleum 33.— korona. Ipari 3 ke
resztes petroloum —korona. 1. Standard petró
leum 32.— korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 59.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 46.— korona. A; árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 2O<>/o göngysuly. az itteni vasút
hoz szállítva értendők.' Kékgálic 1. vasmentes 54.— ko
rona. Zöldgálic 8.— korona, carbolineum 1.15.—korona, 
carbolineum 11.14.— korona, tíacu gépolaj (orosz) 40.— 
korona. Olíva gépolaj L 78.— korona, Olíva gépolaj 
IL 72.— korona. Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk YÍisza. —

Több olvasó. Az arany gyapjas-rendet csak 
uralkodóimnak tagjai és kath. lőurak kaphatják nagy 
érdemek megjutalmazásául. Ausztriában és Magyar
országon az uralkodóház tagjain kívül ezidő szerint 
44-en bírják a rendet A magyarok közül aranygyap
jas lovagok: gróf Khuen-Héderváry Károly horvát 
bán, grói Szápáry Gyula, grói Zichv Nándor herceg 
Lobkovitz Rudolf, gróf Andrássy Aladár gróf Fesz- 
tetich Tasziló. óról Károlyi Sándor. Szögyény-Marich 
László berlini nagykövet, gróf Cziráky Béla, herceg 
Páifly Miklós.

8. Gy. Éppen harmadszor üzenjük meg, hogy
1. a posta- és vasúti tiszti tanfolyam egy évig tart;
2. a tantolyamot végzett hallgatóinak folyamodnia 
kell az üresedésbe jött állásért; 3. időközben kaphat 
alkalmazást, mint gyakornok; 4. mind a két helyen 
1000—1000 korona a kezdőfizetés : 5. két-három éven
ként lép elő.

K. Gy. Annvi és annyiféle kérdést kell ebben a 
rovatban elintéznünk, hogy arra már nem emlékezünk, 
mit kérdeze t ön négy héttel ezelőtt. Az azonban bi
zonyos. hogy ha a levelét megkaptuk, válaszoltunk is 
reá. Ha megismétli a kérdést, szívesen válaszolunk 
másodszor is.

H. J. Az illendőség legelemibb szabályainak 
megsértése az elmondott eset A bizalmas barátság 
félremagyarázása az ilyen eljárás, amely hölgyekkel 
szemben éppenséggel nem járja.

J. 8. Brassó. Azt csak a kereskedelmi minisz
térium postaügyi osztályában tudhatja meg, ahol a 
kinevezéseket nyilvántartják.

Zombori Kaszinó. A családotthon igazgatósága 
(VI. Szabolcs-utca 22.) szívesen küldi meg az alap
szabályokat, ba egy levelezőlapon hozzá ordulnak.

Szt.-Gotthárd. Egyszerre több Királyné nem 
játszhatik: a paraszttal csak kiütött figurát szabad 
szerepeltetni.

Előfizető nővére. Az csak babona. Csinálhatják 
biz azt többen is.

8. M. Nagy-lerezne. Igen, köteles letenni. A 
bíróság előtt mindenki egyenlő.

Ny. B. A assa. Igen a miniszteri nyugdiját élvezi.

Nóra Nem idézet az, hanem egy általánosan 
ismert szólam.

15. I*. Kolozsvár. Nincs, nem is lehet.

J Szalas és Társa váltóüzlete
K a in. kir. szab. osztádysorsjátek főelhrusltójaj Budapest, VII., Erzsébet-körut 1».
K Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam- 
m papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet- 
I fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja 
£ a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékos szel- 

vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 
Q sorsjegyekre és értékpapírokra. 0

Napirend.
kaptár: Kedd, május 20. — Római Katholikus; Bernar- 

din. — Protestáns; Bernardin. — uörög-orosz : (május 7.) 
Sz. f megj. — Zsidó: Ijar 13. — Nap kői : 4 óra 2 perckor. 
— Nyugszik: 7 óra 19 perckor. — Hold kél: 5 óra 29 perc
kor délután. — Nyugszik: 2 óra 58 perckor éjjel.

A földmvvelesűgyi miniszter logad délután b órakor.
A Aemzeii bzaion tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Miibaráiok körének kiállítása (Ferenciek-tere 4. szám) 

délelőtt 10-töl este 6-ig. Belépődíj 50 fillér.
Agcvncskiállitás a Royal-szállóban délelőtt 10—1 óráig 

és délután 1...6-ig. Belépődíj 2 korona.
Aemáe/t Aiuzeuwi. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 

9 órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Iparművészeti múzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig.
7eknotoq<ai- kparmuzeum. Nyitva deieiőit 9—J óráig
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 2 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stelánia-ut 14.) d. 10-tŐl 

1 óráig, belépődíj' 1 korona.
J/uzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt « óráid déli 

12 óráig.
Ailatkert a Városligetben nyitva egész nan. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedetmi Muzeum. Igazgatóság, Kereske

delmi szaKKönvvxár és keleti mintatar: V. Kerület iáci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és keresKeueiemtörteneü 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üzt 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától ö óráig. A Küllöidi kirendeltségek Központi üziev 
Kezetősége Magyar Kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci- 
vörut 32. szám alatt.

Bútorok
Összes lakberendezési tárgyak 

legjobban beszerezhetők

POLLAK N. IGNÁC
bútorkereskedőnél

BtíapeH, VI., Terti-kérut 23. sí 
hitelképes vevőknek.

részletfizetésre is.
Szállítás vidékre is. Kis árjegy
zék ingyen, nagy árjegyzék 

40 fillérért.

■® ‘ST*
15831. számú

IBasznált 
férfiruhákat leg
magasabb árban 
vesz Weisz lápot, 
IV., Kristóf-tér 2. 
ELivánatra a vevő 
a helyszínén meg
jelenik.

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, ügy szinte vé
tetnek. Hunyady-Úr 8. 
udvarban.

ílint Budapest legjobb, lég; 
tartósabb és legelegánsabb 
lábbelijének készítőiéként alábbi gyár 
céget ajánljuk, tessék memőződnl erről 
s az eredményről minket értesíteni, mintán 
nagy fogadásról van szó. —

Nőknek:
Fekete v. barna bőrből, fűzős _  _ _ .
Fckote v. barna bőrből, gombos _  _  _
1 okete v. barna logfln. box, Uerby... _  .
Lakk, keztyü- v. chovreaux-bőrből, fűzős _ 
Lasting, eugos 8.BO. Lasting, regatta ... 
iekete v. barna házi-cipő szegeit talppal

Uruknak z
Horjubőr, eugos, egy darabból _ _  frt 3.—
llorjubőr, bosetz, elegáns.. _ _ ,, 3.20
Keztyftbőr, chevreaux v. lakk _  _ . ,, 3.S0
Fekete v. sárga, fűzős „ 3Ulo
I’lncórcipő, fekete v. barna bőrből, elől eugos „ 1.30
Több IOO AbrAs Árjegyzékemet ingyen és bermentve 
Küldöm. Sem tetszőt kivAnntra kicserélem. Vidéki 
rendelésnél elegendő n lAb harisnyában egy papír
lapon körülrajzolva. ™

Agulár Dávid

H Óriási bab, óriási saláta Amerikából
ezen igen érdekes növény egész 5 méter magasságig 

QB megnő az egy méter hosszú hüvelyével, moly minden 
kertnek ékessége annál is inkább, mert júliustól egész 

E3 novemberig csodálatos virágzásban van s ízletes gyü- 
BM míílcsöt terem, a mely tőiden i« élvezhető. A« Áru

‘‘KJ miniatulisgiiak 1 kor. használati utasítással.
Kg Azonkívül az ÓBIÁN1 SA1.ÁTA, moly máig a

legizletesebb és legismertebb kerti saláta. Ezen növény 
körülbelül 2 klgrmot nyom. Ékes növése általános 
ügyeimet költ. Ára egy mintaadódnak bér- 
lueutie 1 korona, esetied bélyegbei* is.

Roth Albert, Kőbánya, Jászberényi-ót 12,

■I,

Legszebb Legfőbb Legolcsóbb 
P PAi\. PAP—

Jutaiomaijazott a

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. és kir. szabadalmazott 

hordozható jégszekrénygyár,
Budapesten, Gyár: VII!. Bezerédy-u. 19. és 
fóraktárhelyíség: VIII. Józset-körut 16.

Kitüntetve a nagy mllleniuml eremmel.
Ajánlja újonnan szerkesztett Jégkészülékelt a sör, bor, tej, víz, hús, étel stb. behűtésére, 
valamint tartAlyisit fagylalt számára » gépeit annak előáílltására, minden nagyságban és 
alakban, nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb Mmlmbzé. és önlmbzó 
csapjait éa nordriuknOknC, szolentyűk sörhöz, melyek folyton a legnagyobb választékban 
raktárim tartatnak, a legolosóbb árak mellett. Árjegyzékek és AbrAk ingyen megküldenek

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 6 N.

Egy árvaleány 
minden sorsjegyvásárló részére szerencse

kerékből húz egy számot a 

május hó 22. és 23-án tartandó 
magy. kir. szab, osztálysersjáték I. osztályához. 
Ajánlok eredeti sorsjegyeket, az összeg beküldése 

ellenében vagy utánvéttel:
________fél___negyed__ nyolcad sorsjegy
12.— 8.— 3.— I.SO korona

ánó Gyula
Budapest, VII., Erzsébet-körut 14.

egész

1 összehajtható vaságy 1 db 
kivehető matraccal— — 10.—

J rouge paplan— — — —- 1.80 
) , . príma— — 2.80
1 cacbmlr paplan — — — 8.40 
1 satín a — — — 8.80
1 atlasz cachmlr------ — 4.ö0
1 melyem atlasz paplan — 8.%
1 fodros selyem all. papi. 18.50 
1 jó vászon paplan lepedő 2.— 
!• . á*a . i.so
1 llanell ágytakaró pokróc 2.50 
1 gyapja ■ • 6-50
1 jó ló pokróc-----------------1.60
1 téli pokróc — 4.60
1 szép fali szőnyeg — — 7.50 ]

1 acél sodrony Ágybetét 6?— 
1 tengorlfü matrao — — 4.50 
1 afrique , — — 5.—
- — LL—

a.— 
- 1.50

1 lószőr . — —
1 ablak köper függöny —
1 . t=xl= , -----
1 . íyapju , — 4.50
2 ágy, 1 asztalterítő bouret 5.&0
2.1 . gyapjú 12.—
1 nagy szobaszőnyeg-------2.60
1 . . L- 5.80
1 ágyolőke I.---------- — 0.85
1 tapestry ágyelőke — — 1.50
1 mtr. jó futószőnyeg — —.40
1 . . mintázott — — — .T6

tunis

GICHNEB JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vas. 

bútor stb. nagy raktára
Budapest, yi!., Erzsébet-körut 20.

Árjegyzéket kívánatra ingyen ée bérmentve küldök. Vidéki meg- 
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltet

nek. vagy a pénz visszadatlk.

FÉRFIAK is NŐKNEK
a legmakacsabb heveny és idült folyásoknál befecnkcn- 

deiéa nélkül m legbtetosnbb gyógyszernek a 

Sanid labdacsok"w
bizonyultak. Egy üveg IOO labdacs tartalommal As pontos 
használati ntMiUkssal A korona. Vidékre 0 korona elfileges 

beküldése vgy utánvétel mellett diskréten küld *

„Magyar Király11 gyógyszertár,
BUDAPEST, V., Marokkól-uteza 2. sz.
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; Zálog bálból
"" veszek

cátiuláka t.
Eladok

13 latos ezüst evókészle 
tét 12 személyre 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 írtéi kezdve és föl 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak bárok* és francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
féri! láncokból, massiv arany
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt, arany női órák 
V írtől kezdve 12 darab mass.v 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képen árjegyzéket bér- 

■neut\e ett ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten, Harisbazár. 
Váci-utca 39. I., em. 23.

I

fmunüái

Titkos bete«fsé2;ek ellen
»

50

»

40
40

Gaedicke sinsnW
FWaMólag’^ 
a legtöbb 

nyereményt 
= fizette ki. =

A május 22. és 23-iki húzáshoz
— ajánl osztálysorsj egye két 

egész___ fél____ negyed__ nyolcad
12.— 6.— 3.— I.5Ó koronáért

összeg beküldése, esetleg* 
— utánvétel mellett —— 

GAEDICKE A. 
Budapest, 
Kossuth Lajos-utca

2í> évi, részDen Katonaorvosi (a uéesi os ouda- 
pesti katonakórházakban), részoen magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

B- EAJDACST, 
▼. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 

(Atjaroház es Ült használat).
A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

•yphilist, az önfertőatetés utóbajait

EE&yengüít féi-fűeröt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel

karolt és hatásában páratlan sikerű 

Electro-tVlassage
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs* 
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége
ket, valamint ifjúkori bűnök kövotkerXéöen be
állott ideg és ennek utókövetkezményekénn létre
jött hutgerincbajokat gyógyít a legujabo gyógy
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—<• óráif< 
főknek ngy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Lovelekro díjtalanul azvnnal válaszoltatok; eset

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

I

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

cipő-raktára 
Kerepesi-ut 10.

Gombos fűz. v. eugos lakk
cipő, férfi 4, női...------ ... 3-50
Férfi ▼. női boxbőr fűzős 3.50 
Fűz. ▼. eugos orosz lakból 
férfi S.80, női ................  3.30
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chovroaux 4.50. női_ 4.—
Férfi v. női eugos cipő — 

w , » fűzős cipő_ —
Lakk kivágott — ... _ 1.5 
Egy osatos 2.90^ koreszt-

Fehér v. rózsahelyem cipő 1.80
Fehér keztyübőr cipő_  ... 2.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállító levéi Ingyen. Vi
dékre 10 írton felül franoo. 
Nem tetsző árut becserélek

Használt iróarópek 
kitűnő karban Jótállás mellett 
adatnak. Telefon A8- 31 Co 
pylng OfHco Ilorottya-utca 11.

Tül mentes 

pénzszekrényeket, 
kasseííáknl, 

villamos vészjelző pénz
szekrényeket, páncélszek
rényeket és másolópréso- 
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 

HESKY TESTVÉREK 
cs. és kir. szabad, Patai 

pénzszekrénygyára 
Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4.

Erdély
részére főraktár:

BEMENTIK VIKTOB
vas-nagykereskedés

Kolozsvár

A világhírű eredeti
Alisról llelieol Premier- 
lieríkpArokut mélyen le
szállított Arbnu 8 és 10 frtos 
részletre, kerékpár• alkat

részeket
3O</« árleszállítással

szállítunk.
I. r. külső gummi frt 5.50 és 4.— 
I. r. belső gunimi „ 3.—és2.— 
Acetylcnlámpa „ 8.25 és 2.-- 
Calcium-carbid w klg. -.05 
Olaj lámpa „ 1.35 és 1.-
1 pár kitűnő pedál „ 8.— és 2.40 
Kit. angol csengő —.75.—50.—85 
Angol nyereg „ 3.25 és2.25 
Toleskop-pumpa „ 1.405a 1.15 
Foggnntyuk párja —.40 és—.34 
Küllő vágva nip-

livel —.05 és—.04
Kerékfutó csengő w 1.15
Francia kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. Nagy árjegy

zék ingyen.

Láng Jakab és fia
kerékpár nagy raktára

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1* 
Mindenféle kérókpárj^vitá
sokat, zománcozást és nfkko- 
lezéseket <>lcsón és szakszerűen 

csinálunk.
Az árnk kitűnőségéért felelős
séget vállalunk és nem tetszés 
esetén a ípénzt visszaküldjük

Negyedik bővített kxadwman, 
díszes kiállításban, tetszetős 

alakban

MIRJAM44
című remek nyelvezettel Írott 

magyar szövegű
Imádságoa könyv

zsidó nők számára.
Irta:

Dr. Kiss Arnold 
budai főrabbi. 

Ári*
Vászonkötésben — _ 
Bőrkötése____________
Csontutánzati disz kötés 
Legfinomabb bőrkötés .

Kapható a kiadónál
Köves Béla könyvkereske

désében Veszprémben.

i Urak! 
Salaperlen 

(Salaoetoisont olaj)
Salacetol 0*09 Ol. Santali 
ősin 1 0.21 — igy hívják a 
legújabb felülmúlhatatlan 
szert a titkos betegségek min
den neménél 4.45 koronáért 
bérmentvo küld egy kis 
üveget 50 kapsuiával. Rak
tár Ausztria mjgyarország 
részére Budapesten, Török

József gyógyszerésznél, 
kndráesy-ut 2'3. és Király- 

12. valamint miudeu 
gyógyszerárban.

SORSJEGYEKRE 

ÉRTÉKPAPÍROKRA 
(visszafizethető tet
szés szerinti kisebb 
részletekben is) bár
mily összeget Igen 

olcsón ad

Köváry Ármin
bank- és váltó-üzlete

IV. k., Ferenciek-tere » 
Gróf Czirakr-paloU.

A kiváló író művei a 
modern magyar iro
dalom iegbecsesebb s> 
termékei. Minden kötet 
önálló egész és külön 
e<hf is kapható

DISZKÖTÉSSEK.TS:
Csók. Regényes vígjáték...__7 kor. — fill.
Goethe Faustja —..............  ... 9
Széchy Mária. Tört, színmű__7
Carmela. Kis Murányvár. — — 7 
Beszélyek és vázlatok_________fi
Vegyes párok. Színmű........... .......fi
Költeményei ... .... ..................—__6
Utolsó szerelem. Vígjáték----------fi
Eilinor királyleany............... 6

Megrendelhető:

Lampcl Róbert (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari köiyirtcereskedésébei

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

>
>

>
>
>

>
>
>
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Egyedül valódi angol Balzsam Thierry A. gyógyszerésztől
Közegósaaégügyileg megvizagálva éa jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.
Ezen balzsam belsőlog és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 

összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszüntet, a katarrhust es 
köpetkiválást. a fájdalmas köhögésnek elejét vesz , sőt még régibb betegségeket Is gyó
gyít. 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyit 
gyomorgörcsöt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztitó, tisz
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és melaucholiát és előmozdítja az ét
vágyat és omészté6t. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a fel bot égést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Kü sőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy
mint höpörsonés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testré32, rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, köszvényt. tüllájást stb. Tessék 
mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent latható I Hamisításoktól legjobb óv
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentvo az osztrák-magyar monar
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üvegot 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kér. 60 fillér. Kovesobb nem küldetik. Szétküldés 

osak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett.
"JHflCl’í. szenved ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és
1 majdnem mindig clkerülneti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

Tlaierry A.. gyógy.sz.eréHz o^-yoclill valódi

B®- centifolia-kenöcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet
len. Valódi centifolia-konőcs haszr.áltatik; a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályai
nál, mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, 
sobeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt csontszúnál is; ütött, azúrt, lőtt, vágott éa roncsolt sebeknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üvog- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindonféte daganat, 
kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömmóregnól, köxö indaganatnál, hólyag
nál, menéstől kisebesedett lábuknál. Égett sebek m nden nemét, fagyott testrészek, a betogek fekvéstől 
eredt seboit, anyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedését stö. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 60 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Mindön
kit óvok hamisítványok vételétől ós kérem vigyázni, hogy minden tógelyon a cég: •Őrangyal-gyógy
szertár Thierry (Adolf) Linited Pregrada* beégetve legyen.

E két gyógverejében felülmúlhatatlan szer, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb cs hat .atósabb, éa nem a meleg, som pedig a hideg nem árt nekik, igy tehát az. 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg
érkeztéig. természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, do ha
tástalan szórókét használni, molyokért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanom maradj uk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olcsó, megbízható amollett toljesen ártatlan, világhírű szőrnél, melyek
nek minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódiam 
kapui nem lőhet, tessék egyenesen rendelni és címezni:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Orangyal-gyógyszertAra. Pregrada Rohitsch-Sauerbronn mellett.

Közp. raktár Budapesten.* Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és 
Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.
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M. KIR. OPERAHAZ.
Kedd, 1902. május hó 20-án.

Don Juan.
Opera 2 felvonásban. Zenéjét szorzotté Mozart 

Amadé. Szövegét irta da Ponté.
Személyek:

Donna Elvira M. Rotter 
Leporelló 
Maaetto 
Zerlina

ŐS BUDAVÁRA! A tizenkettedik óra ütött
Don Gonzalo

de Ulloa Ney D. 
Donna Anna Vasquezné 
Don Ottavio Broulik 
Don Juan Takáts

Kzdete 7*/» orakor.

Szendrői 
Hegedűs 
Szilágy inó

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május hó 20 án.

Otthon.
Dráma 4 felvonásban. Irta Sudermann Hermann.

Személyek:
Auguszta
Franziska 
Wendlovszky 

7 srtKsr.

Schwartze 
Magda 
Mariska

Gál 
Márkus 
Molnár

Kezdete

Lendvayné 
György né 

NádayB.

Ma este « órától reggeli 1 óráig, 
fényes kivilági ás mellett 

kitűnő varieté műsor 
Eucjénie de Fonngére 

és a többi világhírű attració.

Uj eredeti Prandi testvérek Uj eredeti
felülmulhatlan fantoches színháza

a „Párisi világkiállítás** c. szenzációs látványossággal. 
Ingyenes látványosságok u. m. légtornászat és tréfás 

némajáték a szabad területen.
Fontaine luminense. Lovarda. Honvéd

zenekar.
Amerikai á la Sousa zenekar és számos egyéb látvá

nyosság és szórakozás.
Belépődíj 60 fillér. Gyermekeknek 20 fillér- 
Kedvezményen jegyek minden tőzsdében.

a legesélydusabb magy. kir. szab, 
osztálysorsjáték

I. osztályának 
húzásához.

Nyereményhuztís visz- 
szavonhatatlanul már

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd. 1902. május hó 20-án.

Herkules munkái.
Operett 8 felvonásban. írták G. A. de Caillavet és 
Róbert de Flers. Forditotta ; Keszthelyi Ernő. Zené

jét szerzetté: Claude Terasse.

FŐVÁROSI ORFEUMÉI

Személyek:
Herkules Szik lat Amphiteus Dolli
Palemon Borosa Hannon Iványi
Orpheus Dalnoki Lysias Kalocsai
Augias Rátnonyi Omphale Szelestei
Lysius Mátrai Erichtona Margó Z.
Xantias üiréth Opora Almássy L*

Kezdete 71/# orakor.

▲

vígszínház.
Kedd, 1902. május hó 20-án.

Az őrnagy ur.

Ke. <i«te 7>/s érakor.

Bohózat 3 felvonásban. írtak Mara és Kérőül. 
Fordította Holtai Jenő.

Személyek:
Montgiron Fenyvesi Micbu Győző
Lahourdette Hegedűs Díngois Venorei
Fréviüe Tanay Maloízel Szerémy
Champeaux Góth Paulette Varsányi
Moulard Tapolczai Héloise Nikó
Lar dinét Rónaszéki Díngoisné Harasztby

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május oó 20-án.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. 

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzetté Fejér Jenő. 
Személyek:

II. Katalin Hegyi Mária Kaposi
Gr. Gurackij K enedich Olga Nyári
Buranov Iván Szabó Téiémaque Németh
Trojkov Fedor Toilagi Duplossis Küry
Alekszej Nagy Amca Harmath
Sunderland Újvári Gregor Kiss M.
Dacskov Havasi Tiszt Szerdahelyi

K.zo te 71/* OraKsr.

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május nó 20-án.

Miss laadora lluncan 
ókori görög és klasszikus táncai.

Kezdete 8 orakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. május hó 20-án. 

Boccaccio. 
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Kedd, 1902. május hó 20-án.

Sohse halunk meg!
Énekes bonózat 6 képben Irta Horst és Stein. 

Forditotta Holtai Jenő.
Kezdete 7 orakor.

Nagymező-utca 17.

!!! Szenzációs !!!

Trió Barovsky
páratlan mutatványai, továbbá

asszony
Milla Uarry, Mariot stb.

fölléptével.

Tarka Színpad
és sok különlegesség.

kévéhiz télikertjében reggel ó őriig Vörös F.lck 
cigányzenekara hangvereenyez.

I

«-■ A A I ff egyesek, valamint teljes 
L' 1 | J ’ A |Z fogsorok szájpadlás nél- 
P IFIT/A 1\ - kül rágásra alkalma- 
* . '___ 2 sak, jótállás mellett.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

F.gy egész eredeti sorsjegy 6.— frt vagy 12.— korona. 
Egy fel „
Egy negyed „
Egy nyolcad „

6 —
3.

„ 1.50 „
vagy az összegnek postautalványon 
ellenében küldjük szét.

íj

u1-50 „ „ 
—.75 .. ..

11

* ’/ 11 r f ' i ,
eredeti sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon 

történő befizetése ellenében küldjük szét.
Kérjük nagybeosü megrendelését hozzánk azonnal beküldeni, mi

után a húzás már május hó 22-én kezdődik.
Teljes tisztelettel

Az

Török A. és Tsa bankháza
BUDAPEST.

Legnagyobb detail osztálysorsjátélr-üzlet. 
Osztálysorsjáték-osztályunk föárudái:

Főüzlet:

1. VI., Teréz körút 46 c. a ^^^24-27“'

Fiókok: 

Váci-körut 4. szám. 
Muzeum-körut 11. sz. 
Erzsébet-kiirut 54. sz. 
Kerenesi-nt 32. szám.

a Deák-tér közelében. 
Telefon 11-58 

a műegyetem átellenében. 
Telefon 20-67.

a Boyal-szállodával szemben. 
Telefon : 674.

a Rókus-kórházzal szemben.

Foií- és gyökérhuzás fájdalom nélkül

KOOS M. cs. is kir. szab, fo müterim
Budapest, Kerepesl-ut 34., (a Rókos-kóriiázzal szemben.)

UAÜ h Athenaeum írod, és nyomdai ŰÁÜ 
WW r.-társulat kiadásában megjelent:

Az Olympos.
Görög-római mythologia.

Függelékül a germán népek istentana.

Serdültebb fiuk és leányok számára.

Petiscus nyomán szerkesztette

Dr. GERÉB JÓZSEF.
Második átdolgozott kiadás 69 képpel.

Ára fűzre 5 IC, díszes itaoiköt.íK.
Kaph.tó > kiadótársulatnál Budapesten. VII. kér., 
Kerepesl-ut 54. és minden könyvkereskedesben.

Társaskocsi, 
kumet- és mell

szerszámok 
teljesek, jó állapotban és 
egyes részek is, va amint 
szájkosarak lovaknak bőr
ből, drbja 50 fillérért, ol
csón kapható Pressburger 
L. és fiánál Bécs. XX'l.

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb áras mellett 

FRIED A.
oras es ékszerész

Kér epeit-ut 2. tzán>.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vigszmház Népszínház Magyar színház

Sseróa Nincs előadás Aho unat
koznak

Az őrnagy ur Az izé New-York szépe

Csütörtök A Walkür Constantin abbé Az őrnagy ur A régi szerető New-York szépe

Péntek Nincs előadás Fernande X asszony Az izé A kirakat

SunUt Aida Fernande X asszony Az aranyos A kirakat

d. n.
Vasárnap

~~ Kuruc Pej a
Dávid

Szevillai fodrász

este
A denevér Fernande X asszony A régi szerető | A kirakat

A magyar kir. szabadalm. osztálysorsjaték
első osztályú

már

május 22. és 23-án
megfejteinek.

A LEGTÖBB 
= fö- és egyéb nyereményt — 

bebizonyithatólHg- 

nálunk vásárolt osztálysorsjegyeken 
MEKTÉK.

AZ ELSŐ OSZTÁLYÚ EREDETI SORSJEGYEK ÁRAI:

Egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad I kor. 50 fill-
Vidéki megrendeléseket postautalványon történő befizetések 

ellenében, vagy utánvéttel teljesítjük.
W Nyereményeket bármely összegben lejárat előtt is ki

fizetünk. Hivatalos sorsolási jegyzékeket pontosan küldünk. Cégünk 
felülnyomásával ellátott nyerősorsjegyek kívánatra bármely nagyobb 
vidéki bank, vagy takarékpénztár utján is jutalék- és költségmente
sen beválthatók.

Nemzeti Pénzváltó Részvény-Társaság
BUDAPESTEN, V., GIZELLA-TÉR I. SZ. (HAAS-PALOTA.)

TÁVIRATI CZU1: „NEMZETI PÉNZVÁLTÓ BUDAPEST."

„LE DÉL1CE“
■■■■■ A azlvarka ecysier megcynjtva mindvégig íg.

Legjobb Vergé szivarkapapir.
Legkedveltebb Vergé SZivarkaHÜVely.

Minden dohány tőzsdében kapható.

Nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. üllői-ut 25.,


